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Gazette με ημερομηνία 15 Μαρτίου 1967, ενώ το δεύτερο από την Watertown Daily Times, 
της Νέας Υόρκης με ημερομηνία 9 Μαρτίου 1967. 

 

 

 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.2.α-η. Τρία ενδύματα της συλλογής «Waves and abstracts» (α-γ) και φωτογραφίες 
για την προώθηση της συλλογής (δ-η). 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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z  

 

 
 

Εικόνα 4.3.α-στ. Φωτογραφίες για την προώθηση της συλλογής «Waves and abstracts». 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.4.α-γ. Σχέδια της συλλογής «Waves and abstracts». 
 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ



24 
 

 
Εικόνα 4.5.α-γ. Ενδύματα παραλίας του 1991. 

 

 
Εικόνα 4.6.α-ε. Πέντε φόρμες ολόσωμες αμάνικες όπου το ύφασμα φέρει παράλληλες 

οριζόντιες ταινίες που μιμούνται τα κύματα, του 1991. 
 

  
Εικόνα 4.7.α-γ. Τρεις φόρμες ολόσωμες, αμάνικες, όπου το ύφασμα σε όλη την επιφάνειά του 

φέρει ομόκεντρους κύκλους με μαύρο περίγραμμα, του 1991. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.8.α-ε. Πέντε φόρεμα τύπου «Ους –Τέντα» με ράντες, με τριγωνική λαιμόκοψη και 

τριγωνικό άνοιγμα στην πλάτη, που είναι ραμμένο λοξά. Στα δύο πρώτα φορέματα, το 
ύφασμα σε όλη την επιφάνειά του φέρει ομόκεντρους κύκλους με μαύρο περίγραμμα. Στα 
επόμενα τρία φορέματα, το ύφασμα φέρει παράλληλες οριζόντιες ταινίες που μιμούνται τα 

κύματα στην ακτή, σε χρώματα. 
 

    
Εικόνα 4.9.α-δ. Τέσσερα σύνολα από ίδια παντελόνια, με διαφορετικά ανά δύο πουκάμισα. 

Στα δύο πρώτα, το πουκάμισο έχει τριγωνικό γιακά ενώ στα άλλα δύο τριγωνική λαιμόκοψη. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.10.α-β. Δύο σύνολα αποτελούμενα από φούστα με πιέτες και από πουκάμισο 

μακρυμάνικο με τριγωνικό γιακά. Το ύφασμά τους, σε όλη την επιφάνειά του φέρει 
ομόκεντρους κύκλους. 

 

 
Εικόνα 4.11.α-δ. Τρία σύνολα: τα πρώτα δύο αποτελούνται από φούστα με πιέτες και από 

πόντσο με τριγωνικό άνοιγμα στο στήθος και στην πλάτη, ενώ το επόμενο είναι μία φούστα 
τύπου «φάκελος» και ένα φουλάρι. 

 

   
Εικόνα 4.12.α-β. Φωτογραφίες για την προώθηση της συλλογής «Remake». 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Κεφάλαιο 4.2.2: Ενδυματολογική συλλογή «Mosaics & Minoan». Τσεκλένης 

για την Puritan Fashions, με μωσαϊκά και μινωικά θέματα. 
 

Εικόνες 
 
 

  
Εικόνα 4.13.α-β. Το πρώτο φόρεμα τιτλοφορείται «Κνωσσός» και είναι φόρεμα από μετάξι 
ίσιο, με ίσια λαιμόκοψη και ράντες που είναι ραμμένες μπροστά και στην πλάτη. Εκεί που 

ενώνονται με το φόρεμα υπάρχει επίρραφο διακοσμητικό στρογγυλό κουμπί, κι η μισή πλάτη 
μένει ακάλυπτη. Το δεύτερο φόρεμα έχει τη θεματική «Minoan». Είναι μεταξωτό, 

μακρυμάνικο, με στρογγυλή λαιμόκοψη, και το ύφασμα φέρει σχηματοποιημένα άνθη και 
βλαστούς στα χρώματα κίτρινο, καφέ, πράσινο και πορτοκαλί. 

 

   
Εικόνα 4.14.α-γ. Από τη θεματική «Mosaics» δεν καταγράφονται ενδύματα, παρά μόνο τρία 

σχέδια, δύο γυναικείων ενδυμάτων και ένα αντρικού. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.15.α-η. Έξι σχέδια γυναικείων ενδυμάτων (α-στ) όπου αναγράφεται η θεματική 

τους: «Mycenaean», «Knossos», «Corinthian»,  «Cretan» «Aegean» και «Minos». Δύο σχέδια 
της ίδιας περιόδου στα οποία δεν αναγράφεται η θεματική (ζ-η). 

 

ΝΟ
ΛΗ
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ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.16.α-δ. Τέσσερις εικόνες από τη φωτογράφιση σε μονόχρωμο φόντο, από τον 

έλληνα φωτογράφο Δημήτρη Μακρή με πρωταγωνίστριες την Έφη Μελά και την Κινέζα 
Meilin Chiang. 

 ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Κεφάλαιο 4.2.3: Ενδυματολογική συλλογή «Σκύρος & Καραγκούνα» 

Τσεκλένης: Ενδύματα εμπνευσμένα από την Ελληνική Παράδοση 
 

Εικόνες 

   
Εικόνα 4.17.α-στ. Κύμη: μοντέλο του οίκου Παπαστεφάνου, Ταναγραία: μοντέλο του οίκου 
Ευαγγελίδη, Αττική: μοντέλο του οίκου Τσούχλου, Γιάννενα: μοντέλο του οίκου Τσούχλου, 

Μανιάτισσα: μοντέλο του οίκου Βουγιουκλάκη, Παρνασσός: μοντέλο του οίκου 
Παπαστεφάνου. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.18.α-β. Δημιουργίες του Κύπριου σχεδιαστή μόδας Γιάννη Ευαγγελίδη, που 

ονομάζονται Κόρινθος και Ύδρα αντίστοιχα. 
 

 
Εικόνα 4.19.α-γ. Δύο μοντέλα του Γιάννη Γαλάτη από το περιοδικό Γυναίκα 580, και στη 

συνέχεια δύο μοντέλα του Φιλήμονα από το περιοδικό Γυναίκα 555. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.20.α-δ. Νυφική γυναικεία ενδυμασία 
Καραγκούνας - Θεσσαλία, 19ος – 20ός αι. 
Αθήνα, Μουσείο Ελληνικής Λαϊκής Τέχνης, Α. 
Μ. 3819. Χαρακτηριστικά στοιχεία της είναι το 
λινό πουκάμισο με το μαύρο κέντημα και τα 
μακριά κρόσσια, καθώς και τα δύο πολύπτυχα 
βαμβακερά φουστάνια. Τη φορεσιά 
συμπληρώνουν η τσόχινη ποδιά και τα 
καβαδομάνικα όλα κεντημένα. Στο κεφάλι, στο 
στήθος, στη μέση και στην ποδιά φορούν 
κοσμήματα. Δεξιά και αριστερά της 
παραδοσιακής φορεσιάς παρατίθενται δύο 
φορέματα του σχεδιαστή Γιάννη Τσεκλένη. Στη 
μέση κάθε ενδύματος το ύφασμα σχηματίζει 
αφαιρετικά ζώνη ενώ κάτω από το στήθος 
σχηματίζεται η πόρπη, καθώς και τρίγωνα που 
αντιγράφουν το γιλέκο της φορεσιάς. Αριστερά 
φωτογραφία της κ. Έφης Μελά που φοράει το 
ένα από τα δύο ενδύματα. 
 

ΝΟ
ΛΗ
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Εικόνα 4.21.α-ε. Γυναικεία νυφική ενδυμασία της Σκύρου 19ος – 20ος αι. Αθήνα, Μουσείο 

Ελληνικής Λαϊκής Τέχνης, Α. Μ. 5363. Το κοντό πτυχωτό φόρεμα είναι ραμμένο από στόφα 
και κάτω από αυτό φοριούνται απανωτά μεσοφόρια. Τη μέση σφίγγει η ζώνη με την πόρπη με 

διακριτικά εξαρτήματά της τη γουνέλα και τα κλειδωτήρια. Ο κεφαλόδεσμος γίνεται με 
τέσσερα απανωτά μαντήλια και το επιμετώπιο κόσμημα λέγεται φεγγάρι. Δεξιά και αριστερά 
της παραδοσιακής φορεσιάς παρατίθενται δύο φορέματα του σχεδιαστή Γιάννη Τσεκλένη από 

υφάσματα με σχέδια που έχουν προέλθει από μεγεθύνσεις των φυτικών μοτίβων στη 
μεταξωτή στόφα.  Κάτω αριστερά, φωτογραφία της κ. Έφης Μελά που φοράει το ένδυμα στα 

δεξιά. 
 

 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.22.α-γ. Δεξιά προς αριστερά: α) δημιουργία του Γάλλου Ζαν-Πωλ Γκοτιέ 

εμπνευσμένη από ελληνική παραδοσιακή φορεσιά, β) σύνολο του Βρετανού Τζον Γκαλιάνο, 
και γ) σύνολο του Έλληνα Ιωάννη Γκία. Οι δημιουργίες τους έφεραν το ελληνικό 

παραδοσιακό ένδυμα από το μουσείο στην πασαρέλα. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Κεφάλαιο 4.2.4: Ενδυματολογική συλλογή «Phoenician Birds» Τσεκλένης: 

Ξεφυλλίζοντας την φοινικική τέχνη του Λιβανέζου Charles Corm 

 

Εικόνες 
 

 

             
Εικόνα 4.23.α-ε. Μακρυμάνικα φορέματα με στρογγυλή λαιμόκοψη και φερμουάρ πίσω, 
εμπνευσμένα από τη φοινικική τέχνη, που εντάσσονται στην ενδυματολογική συλλογή 

«Phoenician Birds». Το σχέδιο στο κέντρο είναι της ίδιας συλλογής αλλά δεν καταγράφεται το 
αντίστοιχο ένδυμα. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.24.α-δ. Ολόσωμη φόρμα και μακρυμάνικα φορέματα με στρογγυλή λαιμόκοψη και 

φερμουάρ πίσω, εμπνευσμένα από τη φοινικική τέχνη, που εντάσσονται στην ενδυματολογική 
συλλογή «Phoenician Birds». Το σχέδιο είναι της ίδιας συλλογής και αποτυπώνει το ένδυμα 

πάνω δεξιά. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.25α-γ. Μακρυμάνικα φορέματα με στρογγυλή λαιμόκοψη και φερμουάρ πίσω, 
εμπνευσμένα από τη φοινικική τέχνη, που εντάσσονται στην ενδυματολογική συλλογή 
«Phoenician Birds». Το σχέδιο αριστερά, με τα δύο ενδύματα από το ίδιο ύφασμα σε 

διαφορετικό χρώμα και διαφορετικά μήκη, δείχνει τόσο τη χρωματική, όσο και τη 
σχεδιαστική ποικιλία. Ακολουθούν δύο τμήματα υφάσματος με το ίδιο σχέδιο σε διαφορετικό 

χρώμα. 
 

 

 
Εικόνα 4.26.α-β. Τμήματα υφάσματος, εμπνευσμένα από τη φοινικική τέχνη, που 

εντάσσονται στην ενδυματολογική συλλογή «Phoenician Birds». 
 

ΝΟ
ΛΗ
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ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.27.α-δ. Τέσσερα φορέματα μακρυμάνικα, ίσια. Τα δύο πρώτα έχουν στρογγυλή 
λαιμόκοψη και ζώνη. Στο τρίτο ο γιακάς είναι ίσιος και όρθιος και στα μανίκια υπάρχουν 

μανσέτες που κλείνουν με στρογγυλό κουμπί. Τέλος, το τέταρτο φόρεμα έχει ίσιο με 
τριγωνικό γιακά και τριγωνική λαιμόκοψη που κλείνει με δύο μεταλλικά χρυσαφί κουμπιά. Η 

ζώνη του έχει  ρομβοειδή απόληξη. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.28.α-η. Οι 
φωτογραφίσεις για την 

ενδυματολογική συλλογή 
«Phoenician Birds» έγιναν στο 

Ωδείο του Ηρώδου του Αττικού. 
Στη φωτογράφιση, εκτός από την 

Έφη Μελά αναγνωρίζουμε και την 
ηθοποιό Έλενα Ναθαναήλ. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Κεφάλαιο 4.2.5: Ενδυματολογική συλλογή «Omar Khayyam & 

Mediterranean». Τσεκλένης: Τα διδάγματα και οι αποτυπώσεις τους. 
 

Εικόνες 

 

   

 
Εικόνα 4.29.α-δ. Φωτογραφίες από την ενδυματολογική συλλογή του 1968 με τίτλο το 

όνομα του ποιητή «Omar Khayyam», του Γιάννη Τσεκλένη. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.30.α-γ. Το 1977 σχεδιάζει τη 
συλλογή «Omar Khayyam ΙΙ», με 
αναπαραστάσεις εμπνευσμένες από την 
περσική τέχνη σε έντονα χρώματα.   
 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.31.α-γ. Το 1977 ο Γιάννης Τσεκλένης σχεδιάζει τη συλλογή «Omar Khayyam ΙΙ», 
με αναπαραστάσεις εμπνευσμένες από την περσική τέχνη. Εδώ, ένα φόρεμα κοντομάνικο 
κρουαζέ, με τριγωνική λαιμόκοψη, σε αντιπαραβολή με τμήματα υφάσματος. Το ύφασμα 
είναι εμπριμέ, ροζ, γαλάζιο, πράσινο, λευκό, καφέ, μωβ, κίτρινο και μπεζ. Απεικονίζει μια 

πόλη και πλήθος ατόμων, όπως στα αντίστοιχα παζάρια της Ανατολής. 
 
 

 

 

 

 

 
ΝΟ
ΛΗ
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ΣΗ
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Εικόνα 4.32.α-δ. Το 1977 ο Γιάννης Τσεκλένης σχεδιάζει τη συλλογή «Omar Khayyam ΙΙ», 

με αναπαραστάσεις εμπνευσμένες από την περσική τέχνη. Εδώ, δύο φούστες τύπου 
«φάκελος» σε αντιπαραβολή με τμήματα υφάσματος. Στην πρώτη, το ύφασμα έχει βάση το 

κεραμιδί και καλύπτεται σε όλη την επιφάνεια με ανθρωπόμορφα αγγεία, σε χρώματα 
κεραμιδί, λαδί, πορτοκαλί, κίτρινο, πράσινο και μπεζ. Στην δεύτερη, το ύφασμα έχει βάση το 

γαλάζιο και καλύπτεται σε όλη την επιφάνεια με ανθρωπόμορφα αγγεία, σε χρώματα μωβ, 
λιλά, καφέ, μπεζ και γκρι. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.33.α-λ. Στη συλλογή του Πελοποννησιακού Λαογραφικού Ιδρύματος «Β. 
Παπαντωνίου» έχουν ενταχθεί και τέσσερα δειγματολόγια υφασμάτων τα οποία 

χρησιμοποιούσε ο σχεδιαστής Γιάννης Τσεκλένης για να γίνονται οι παραγγελίες, κυρίως στο 
εξωτερικό. Το 1977 σχεδιάζει τη συλλογή «Omar Khayyam ΙΙ», με αναπαραστάσεις 
εμπνευσμένες από την περσική τέχνη, την οποία χαρακτηρίζει η χρωματική ποικιλία. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.34.α-δ.  Το 1977 ο Γιάννης Τσεκλένης σχεδιάζει τη συλλογή «Omar Khayyam ΙΙ», 

με αναπαραστάσεις εμπνευσμένες από την περσική τέχνη. Εδώ, σε αντιπαραβολή, 
φωτογραφίες και φόρεμα κοντομάνικο κρουαζέ, με τριγωνική λαιμόκοψη που σχηματίζεται 

με το σταύρωμα του φορέματος. Το ύφασμα είναι εμπριμέ, κόκκινο, πορτοκαλί, μαύρο, 
άσπρο, μπεζ, κίτρινο, λαχανί, λαδί, και πράσινο ανοικτό. Απεικονίζει άνθη, φύλλα και δύο 

πρόσωπα ανάμεσα σε ένα δέντρο. 
 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.35.α-β. Το 1985, ο σχεδιαστής 
αντιγράφει στίχους από το βιβλίο 
ποιημάτων Rubaiyat του Omar 
Khayyam. Το τετράστιχο διαλογισμού 
που αναγράφεται είναι: “With them the 
Seed of Wisdom did I sow, / And with 
my own hand labour'd it to grow: / And 
this was all the Harvest that I reap’d – / 
I came like Water, and like Wind I go.” 
Στην πρώτη ενότητα εντάσσονται δύο 
φορέματα με μονόχρωμες γαλάζιες 
εκτυπώσεις σε λευκό φόντο. 
 

 

 

 
 
 
 
Εικόνα 4.36.α-δ. Το 1985, ο σχεδιαστής αντιγράφει στίχους από 
το βιβλίο ποιημάτων Rubaiyat του Omar Khayyam. Το 
τετράστιχο διαλογισμού που αναγράφεται είναι “With them the 
Seed of Wisdom did I sow, / And with my own hand labour'd it to 
grow: / And this was all the Harvest that I reap’d – / I came like 
Water, and like Wind I go.” Εικονίζονται τέσσερα ενδύματα, σε 
λευκό φόντο, στα οποία εκτός από τους στίχους αποτυπώνονται 
και τα φυσιοκρατικά μοτίβα του περιγράμματος. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.37.α-β. Το 1985, ο σχεδιαστής αντιγράφει στίχους από το βιβλίο ποιημάτων 

Rubaiyat του Omar Khayyam.  Εικονίζονται δύο ακόμα λευκά φορέματα, με τυπωμένους με 
μπλε χρώμα τους στίχους του Omar Khayyam στα περσικά. 

 

 
 
 
 
 
 
 
Εικόνα 4.38. Από τη συλλογή «Mediterranean»  
του 1985, μαγιό μπικίνι, όπου συνδυάζεται 
διχρωμία. 
 
 

 

 

 

ΝΟ
ΛΗ
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Εικόνα 4.39.α-γ. Για την παρουσίαση των ενδυμάτων στα ντεφιλέ εποχής, ο σχεδιαστής 

μόδας δημιούργησε από τα ίδια υφάσματα μπλούζες λευκές, κοντομάνικες, με τυπωμένα με 
μαύρα κεφαλαία γράμματα στο κέντρο τα εξής: στην πρώτη TSE, στη δεύτερη KLE, και στην 

τρίτη NIS. 
 
 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Κεφάλαιο 4.2.6: Ενδυματολογική συλλογή «Heraldics». Τσεκλένης: 

«Heraldics» 1969: Εραλδικά σύμβολα σε γυναικεία και για πρώτη φορά σε 

αντρικά TSEKLENIS. Τσεκλένης: «Heraldics» 1988: Βαμβακερά εραλδικά 

σύμβολα σε νέα τεχνοτροπία. 
 

Εικόνες 

 

   

   

Εικόνα 4.40.α-δ. Φωτογραφίες από ανδρικά ενδύματα και μαγιό της συλλογής «Heraldics». 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.41.α-ε. Το πρώτο φόρεμα (α-β) έχει μυτερό τριγωνικό γιακά, τριγωνική λαιμόκοψη 

και πέντε κουμπιά. Είναι λευκό και φέρει διακοσμητικά μοτίβα λιονταριών, τόξων, 
τριφυλλιών και παράλληλων γραμμών σε μπλε και κίτρινο. Συνοδεύεται από ζώνη με 

παραλληλόγραμμη πλαστική αγκράφα. Το ύφασμα προήλθε από μεγέθυνση εραλδικού 
εμβλήματος ώστε τα μοτίβα να λειτουργούν αυτόνομα, χωρίς να είναι δυνατή η αποτύπωση 

ολόκληρου του σχεδίου. Το δεύτερο φόρεμαιδίου σχεδίου (γ), φέρει ολόκληρα διακοσμητικά 
εραλδικά μοτίβα σε καφέ, μπλε, μωβ, πράσινο, και κίτρινο, και διάσπαρτα κίτρινα 

κρινάνθεμα. Κάτω, φωτογραφίες ενδυμάτων της συλλογής «Heraldics» (δ-ε). 
 ΝΟ

ΛΗ
 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.42.α-γ. Βαμβακερό φόρεμα με βάση το λευκό χρώμα και διακοσμητικά μοτίβα 

μεσαιωνικών πελέκεων, Π.Λ.Ι.νθόκτιστου τοίχου, σε χρώματα καφέ, μπλε, μωβ και κίτρινο. 
Από αυτή την ενότητα ξεχωρίζει το ίσιο στενό φόρεμα από Banlon με μυτερό τριγωνικό 

γιακά, τριγωνική λαιμόκοψη και άνοιγμα στο στήθος που κλείνει με τέσσερα πλαστικά λευκά 
κουμπιά, κι έχει ανοίγματα στα πλάγια στον ποδόγυρο. Το ύφασμα έχει σαν βάση το λευκό 

χρώμα και φέρει διακοσμητικά μοτίβα πελέκεων, Π.Λ.Ι.νθόκτιστου τοίχου, σε χρώματα γκρι, 
καφέ και λαδί. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.43.α-δ. Δύο φορέματα, ένα μαύρο και ένα εκρού, μακρυμάνικα ίσια με τριγωνικό 
γιακά και τριγωνική λαιμόκοψη. Μπροστά κλείνουν με τρία μεταλλικά χρυσαφί κουμπιά. Στο 

ύψος της μέσης υπάρχουν επίρραφες ταινίες (δύο μπροστά και μία πίσω) με τριγωνική 
απόληξη και ένα επίρραφο κουμπί, σχηματίζοντας θύλακες για να περνάει ζώνη. 

 ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.44.α-β. Μεταλλική ζώνη και κουμπί. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.45.α-γ. Μαγιό μπικίνι με μεταλλικούς χρυσαφί κρίκους στο στέρνο και στους 
γοφούς, και φούστα τύπου «φάκελος» με επίρραφο τιρκουάζ τμήμα στο πάνω μέρος, που 

κλείνει σταυρωτά. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.46.α-ε. Πέντε μπικίνι μαγιό με μεταλλικούς χρυσαφί κρίκους στο στέρνο και τους 

γοφούς, από τη συλλογή «Heraldics». 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.47.α-δ. Τα αρχικά σχέδια πάνω σε ρυζόχαρτο με πενάκι. Μπορούμε να 
αναγνωρίσουμε τα πρώτα βασικά σχέδια και τη δημιουργία μίας ολοκληρωμένης σειράς 

προϊόντων με όλα τα αξεσουάρ τους. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.48.α-δ. Τέσσερα σκίτσα ανδρικών και γυναικείων ενδυμάτων και μαγιό με χρώμα, 
γεγονός που δηλώνει ότι το ύφος της συλλογής αρχίζει σταδιακά να μορφοποιείται. 

 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ



58 
 

 
 

Εικόνα 4.49.α-στ. Έξι παραλλαγές στο χαρτί. Οι παραγγελίες υφάσματος και οι εκτυπώσεις 
του σχεδίου γίνονται προκαταβολικά και σε μεγάλες ποσότητες. Η αρμονική διάταξη των 

σχεδίων και κατ’ επέκταση η αισθητική αντίληψη του ενδύματος, προκύπτει κι εξαρτάται από 
την ανάλογη κοπή και το ράψιμο του υφάσματος. ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.50.α-γ. Ιδιόχειρες σημειώσεις του σχεδιαστή Γιάννη Τσεκλένη στις οποίες 
παρατηρούμε ότι ο ίδιος τροφοδοτεί όλες τις μπουτίκ «Τσεκλένης», στην Ελλάδα και το 

εξωτερικό. Σημαντικό μέλημα για κάθε επιχειρηματική κίνησή του αποτελεί η ποσότητα των 
παραγόμενων ενδυμάτων. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ



60 
 

 
 

 
Εικόνα 4.51.α-ε. Δείγματα του σχεδιαστή με πιθανές παραλλαγές στο χρώμα. 
ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.52.α-ι. Δείγματα του σχεδιαστή με πιθανές παραλλαγές στο χρώμα. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.53.α-θ. Δείγματα του σχεδιαστή με πιθανές παραλλαγές στο χρώμα. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.54.α-δ. Φωτογραφίες από την ενδυματολογική συλλογή «Heraldics (2)» του 1988, 

στην οποία παρουσιάζονται βαμβακερά εραλδικά σύμβολα σε νέα τεχνοτροπία. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Κεφάλαιο 4.2.7: Ενδυματολογική συλλογή «Vase Look». Τσεκλένης: «Vase 

Look» 1970: Μοτίβα από μελανόμορφα και ερυθρόμορφα αγγεία σε 

μεγέθυνση. Τσεκλένης: «Vase Look Remake» 1987: Μοτίβα από αττικά 

αγγεία σε διαφορετική απόδοση. 
 

Εικόνες 

 

 

 
 

 
 

Εικόνα 4.55.α-κ. Ο 
καλλωπισμός της νύφης πριν 

από τη γαμήλια τελετή. 
Λεπτομέρεια από το 

ερυθρόμορφο επίνητρο του 
ζωγράφου της Ερέτριας, 

περίπου 425-420 π. Χ., από το 
Εθνικό Αρχαιολογικό 
Μουσείο Αθηνών, σε 

αντιπαραβολή με τα φορέματα 
του Γιάννη Τσεκλένη της 

συλλογής με τίτλο «Ελληνικά 
Αγγεία», που προβάλλουν ως 

τμήμα της ελληνικής 
αρχαιότητας. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.56.α-γ. Νεαρός κιθαρωδός παίζει ενώπιον κριτή και είναι έτοιμος να δεχτεί τις 

κορδέλες και τα αγγεία-βραβεία που του προσφέρουν δύο ιπτάμενες Νίκες. Αττική 
ερυθρόμορφη πελίκη (τελευταίο τέταρτο 5ου αι. π. Χ.) από το Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο 

Αθηνών, σε αντιπαραβολή με λεπτομέρειες από φορέματα του Γιάννη Τσεκλένη της 
συλλογής με τίτλο «Ελληνικά Αγγεία» που προβάλλουν ως τμήμα της ελληνικής αρχαιότητας. 
 

       
 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 4.57.α-ε. H νύφη με τα νυφικά σανδάλια τύγχανε ιδιαίτερης προσοχής και σώζονται 
πολλές απεικονίσεις καλλωπισμού της νύφης. Από αττικό ερυθρόμορφο γαμικό λέβητα, «με 
τον τρόπο» του ζωγράφου του Μειδίου, περίπου 420-410 π. Χ. Αθήνα, Εθνικό Αρχαιολογικό 

Μουσείο. Αττική ερυθρόμορφη κύλικα με παράσταση νεαρής γυναίκας την ώρα που τελεί 
θυσία σε βωμό, κρατώντας με το αριστερό χέρι κάνιστρο ενώ με το δεξί χύνει κρασί στο 
φλεγόμενο βωμό, περίπου 480 π. Χ., από το Toledo Museum of Art, σε αντιπαραβολή με 

λεπτομέρεια από φόρεμα του Γιάννη Τσεκλένη, της συλλογής με τίτλο «Ελληνικά Αγγεία», 
που προβάλλουν τμήμα της ελληνικής αρχαιότητας. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.58.α-στ. Τμήματα υφασμάτων με αριθμό εισαγωγής 4844, που παραδόθηκαν ως 
δωρεά στο Πελοποννησιακό Λαογραφικό Ίδρυμα «Β. Παπαντωνίου» το 2009 από τον 

σχεδιαστή Γιάννη Τσεκλένη και παρουσιάζουν την πολυχρωμία της συλλογής, παρόλο που 
δεν σώζονται πολλά ενδύματα. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ



67 
 

 

 

                  

 
Εικόνα 4.59.α-ζ. Διακοσμητικά μοτίβα από: αττική λευκή λήκυθο του ζωγράφου του Αχιλλέα 
(εικ. α, περίπου 440-430 π. Χ. Αθήνα, Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο), αττικό ερυθρόμορφο 
καλυκωτό κρατήρα του ζωγράφου των Νιοβιδών (εικ. β, 455-450 π. Χ., Museo Archeologico 
Nazionale di Spina στη Ferrara), αττικό ερυθρόμορφο ελικωτό κρατήρα που αποδίδεται στο 

ζωγράφο του Τάλω (εικ. ζ, περίπου 400 π.Χ., Museo Jatta στο Ruvo di Puglia). 
Αντιπαραβάλλονται με λεπτομέρειες από φορέματα του Γιάννη Τσεκλένη, της συλλογής με 

τίτλο «Ελληνικά Αγγεία» (εικ. γ-ε). 
 

Εικόνα 4.60.α-γ. Σχέδια της 
συλλογής με τίτλο «Ελληνικά Αγγεία» του σχεδιαστή Γιάννη Τσεκλένη. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.61.α-στ. Φωτογραφίες της συλλογής με τίτλο «Ελληνικά Αγγεία» του σχεδιαστή 

Γιάννη Τσεκλένη, του 1970. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.62.α-η. Φωτογραφίες της συλλογής με τίτλο «Ελληνικά Αγγεία» του σχεδιαστή 

Γιάννη Τσεκλένη, του 1987. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Κεφάλαιο 4.2.8: Ενδυματολογική συλλογή «Byzantium». Τσεκλένης: 

Βυζαντινά χειρόγραφα σε μετάξια και βελούδα. 

 
Εικόνες 

 

                      

                     

          
Εικόνα 4.63.α-ι. Η συλλογή εμπνέεται από την αφαιρετική αναπαράσταση βλαστών. 

Περιλαμβάνει ένα σύνολο από μία βελούδινη φούστα από μία ζέρσεϊ μπλούζα και από μία 
ζακέτα τύπου «μπολερό». Ακολουθεί ένα μακρυμάνικο φόρεμα. Για τη χρωματική 

ποικιλότητα, στη συλλογή εντάχθηκαν και έξι τμήματα υφάσματος, ενώ υπάρχει και ένα 
σκίτσο (η). 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.64.α-γ. Η δεύτερη σχεδιαστική ενότητα αντιπροσωπεύεται από ένα σύνολο 

αποτελούμενο από βελούδινη μακριά ίσια φούστα, από μία μακρυμάνικη μπλούζα με ίσιο 
γιακά, και από τη ζώνη ή φουλάρι. Στο σχέδιο κυριαρχεί ένα fleurdelys, μεγάλων διαστάσεων 

τοποθετημένο διαγώνια. Σημαντικό ρόλο για την δημιουργία συλλογικής εικόνας για τη 
συλλογή αποτελούν τα σκίτσα (β-γ). 

 
 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ



72 
 

 
 

   
 

Εικόνα 4.65.α-δ. Μάλλινο μακρυμάνικο ίσιο φόρεμα, που συνοδεύεται από τρία τμήματα 
υφάσματος σε διαφορετικές χρωματικές παραλλαγές (β-δ). Η εν λόγω ενότητα εμπνέεται από 

διακοσμητικά περιγράμματα που έκλειναν τα κείμενα σε διακοσμητικά τελάρα. 
 

 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.66.α-γ. Σύνολο αποτελούμενο από φούστα και από μία μακρυμάνικη μπλούζα με 
τριγωνική λαιμόκοψη. Το εν λόγω ένδυμα παρατίθεται με δύο τμήματα υφάσματος, με το ίδιο 

σχέδιο σε διαφορετική χρωματική παραλλαγή (β-γ). 
 ΝΟ

ΛΗ
 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.67.α-ε. Η διαφημιστική προώθηση της συλλογής αποτέλεσε προϊόν της 
μακρόχρονης συνεργασίας του Γιάννη Τσεκλένη με την οικογένεια Μεταξά. Έτσι, τα δύο 

προϊόντα, τα ενδύματα και το κονιάκ, το 1970 προωθούνται στην ελληνική αγορά με κοινή 
καμπάνια. Χαρακτηριστική μαρτυρία για αυτή τη συνεργασία αποτελεί ο υποτιτλισμός της 

διαφήμισης στο περιοδικό Γυναίκα 546 (16/12/1970): «Παντού χαρίζουν TSEKLENIS, 
Σύνολα για όλες τις ώρες, Τσάντες, Ζώνες, Εσάρπες, Μαντήλια, Μπότες, Blazers, 

Κοσμήματα... με την υπογραφή TSEKLENIS. Εύχονται με ΜΕΤΑΞΑ». 
 
 

 

 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Κεφάλαιο 4.2.9: Ενδυματολογική συλλογή «Voodoo». Τσεκλένης: Νεκρικές 

μάσκες και σύμβολα σε μετάξια, που παίρνουν διαστάσεις επιδημίας. 
 

Εικόνες 
 

   

  

   
 

Εικόνα 4.68.α-θ. Φόρεμα από τη ενδυματολογική συλλογή «Voodoo», μαζί με τρεις 
φωτογραφίες, τρία σχέδια και δύο τμήματα υφάσματος. Η μάσκα που αποτυπώνεται σε 

επανάληψη, είναι ένα Topeng. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ



76 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
Εικόνα 4.69.α-ε. Τμήμα υφάσματος με αναπαραστάσεις δράκων από τη ενδυματολογική 

συλλογή «Voodoo», μαζί με δύο φωτογραφίες, και δύο σχέδια. Εφόσον οι μάσκες τις 
Ινδονησίας μπορούσαν να είναι ανθρωπόμορφες, ζωόμορφες ή αναπαραστάσεις μυθικών 
πλασμάτων, όπως οι δράκοι, μπορούμε να εντάξουμε τα ενδύματα σε αυτή τη συλλογή. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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γθιοθιγ 
φγητγφη 

 
 

 

 
Εικόνα 4.70.α-δ. Φόρεμα από τη ενδυματολογική συλλογή «Voodoo», μαζί με δύο 

φωτογραφίες και ένα σχέδιο. Το ένδυμα φέρει αφρικανική μάσκα για ιεροτελεστίες, 
απαραίτητο στοιχείο για να επιτευχθεί η μεταμόρφωση. 

 
 
 
 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.71.α-ι.  Σύνολο αποτελούμενο από μπλούζα, φούστα και παλτό, από την 
ενδυματολογική συλλογή «Voodoo», μαζί με τρεις φωτογραφίες και τρία σχέδια. Το ένδυμα 

φέρει αφρικανική μάσκα για ιεροτελεστίες. 
 
 
 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.72.α-ε.  Πέντε τμήματα υφάσματος που αντιπροσωπεύουν την σχεδιαστική 
καιχρωματική ποικιλία της ενδυματολογικής συλλογής «Voodoo». Τα υφάσματα σχετίζονται 
με τη «μεγάλη» γλυπτική της Αφρικής, δηλαδή γλυπτά μνημεία που βρίσκονται συνήθως σε 
τελετουργικό χώρο, σε ιδιοκτησία της κοινότητας, και στολισμένα με περίτεχνα σκαλίσματα. 

 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.73.α-ι. Δύο φούστες από ύφασμα με φυτικά σχέδια (β-γ). Ενδυματολογικό σύνολο 
(η) σε καφέ, πορτοκαλί και κεραμιδί, που κατά τόπους αναγράφει TSEKLENIS. Μπλούζα 
που συνδυάζεται με ζώνη (ζ). Τρεις ζώνες που δείχνουν την χρωματική ποικιλομορφία και 

τρία σχέδια (ε-στ και θ-ι). 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.74. Σχέδιο του Γιάννη Τσεκλένη, που αναπαριστά την σειρά με την οποία θα 
παρουσιάζονταν τα ενδύματα κατά την παρουσίασή τους στο κοινό. 

 
 
 
 
 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Κεφάλαιο 4.2.10: Ενδυματολογική συλλογή «Impressionists». Τσεκλένης: 

Πίνακες μεγάλων ιμπρεσιονιστών σε μετάξια, ζέρσεϊ και βελούδα. 

 

Εικόνες 
 
 

 
 

   
 

Εικόνα 4.75.α-στ. Το έργο του Henri De Toulouse-Lautrec  At The Moulin Rouge σε 
αντιπαραβολή με ένα πουκάμισο και ένα σύνολο ενδυμάτων του Γιάννη Τσεκλένη, της 

συλλογής με τίτλο «Ιμπρεσιονιστές». Ακολουθεί διαφήμιση της συλλογής στο περιοδικό 
Εικόνες. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.76.α-στ. Το έργο του Henri De Toulouse-Lautrec At The Moulin Rouge 

αποτυπωμένο σε δύο τμήματα υφασμάτων που παρουσιάζουν την πολυχρωμία της συλλογής, 
παράλληλα με δύο σκίτσα του σχεδιαστή Γιάννη Τσεκλένη και δύο φωτογραφίες για την 

προώθηση της συλλογής. Η πρώτη αποτελεί προσωπογραφία της Έφης Μελά και η δεύτερη 
προέρχεται από άρθρα σε εφημερίδες του εξωτερικού. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.78.α-ζ. Το έργο του J.F. Willumsen Picture o fLife on the Quays of Paris σε 
αντιπαραβολή με μία φούστα του Γιάννη Τσεκλένη  της συλλογής με τίτλο «Ιμπρεσιονιστές» 
(α-β), καθώς και τμήμα υφάσματος σε διαφορετική χρωματική παραλλαγή (δ). Παράλληλα με 

τρία σκίτσα του σχεδιαστή Γιάννη Τσεκλένη και μία φωτογραφία για την προώθηση της 
συλλογής (γ και ε-ζ). 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.79.α-στ. Το έργο του 
Vincent van Gogh The Starry 
Night, που φιλοτεχνήθηκε στο 

Saint Rémy (1889), σε 
αντιπαραβολή με δύο τμήματα 

υφάσματος του Γιάννη Τσεκλένη, 
της συλλογής με τίτλο 

«Ιμπρεσιονιστές» (δ-στ). Πάνω, 
δύο σκίτσα του σχεδιαστή Γιάννη 
Τσεκλένη και μία φωτογραφία για 
την προώθηση της συλλογής (α-γ). 
 
 
 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.80.α-η. Τρία σκίτσα και πέντε τμήματα υφάσματος εμπνευσμένα από το έργο του 

Paul Gauguin, που αποτελούν χρωματικές παραλλαγές του ίδιου σχεδίου. Ο σχεδιαστής μόδας 
δεν εμπνεύστηκε από έναν συγκεκριμένο πίνακα του καλλιτέχνη αλλά πραγματοποίησε δική 

του ανασύνθεση, χωρίς να χάσει το ευρύτερο πνεύμα και τη φιλοσοφία του καλλιτέχνη. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.81.α-γ. Δύο τμήματα υφάσματος σε χρωματική παραλλαγή (α-β), εμπνευσμένα από 
το έργο του Γάλλου ζωγράφου Georges Seurat. Ο σχεδιαστής Γιάννης Τσεκλένης εμπνέεται 

από το διασημότερο έργο του Seurat, A Sunday on La Grande Jatte (1884) (γ). 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ



88 
 

Κεφάλαιο 4.2.11: Ενδυματολογική συλλογή «Insects». Τσεκλένης: Γνωστά 

και άγνωστα έντομα «προσγειώνονται» σε υφάσματα. Πίνακες μεγάλων 

ιμπρεσιονιστών σε μετάξια, ζέρσεϊ και βελούδα. 

 

Εικόνες 
 

 

 
 

Εικόνα 4.82.α-β. Πουκάμισο μακρυμάνικο και τριγωνικό γιακά. Τα μανίκια είναι 
αναγεννησιακού τύπου με μανσέτες. Συνοδεύεται από μικρό τμήμα υφάσματος με το ίδιο 

σχέδιο σε διαφορετική χρωματική παραλλαγή. 
 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.83.α-θ. Φόρεμα μπεζ με πεταλούδες σε μεγέθυνση, σύνολο  από φούστα μακριά ίσια 

και μπλούζα μακρυμάνικη κρουαζέ με αφαιρετικό σχέδιο σκαθαριού, και σύνολο  από ίσια 
μακριά φούστα και μπλούζα μακρυμάνικη κρουαζέ με αφαιρετικό σχέδιο σφήκας. Τα 

τμήματα υφάσματος αναδεικνύουν περισσότερες χρωματικές επιλογές. 
 

 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.84.α-ζ. Τρία σύνολα από μεταξωτή μουσελίνα, με τα δύο πρώτα να έχουν το ίδιο 

σχέδιο σε διαφορετική χρωματική παραλλαγή. Η φούστα είναι ίσια και έχει σκίσιμο πίσω. Η 
ζακέτα είναι μακρυμάνικη με στρογγυλή λαιμόκοψη και με στρογγυλά κουμπιά. Τέλος, 

παρουσιάζεται το σύνολο αποτελούμενο από φούστα  ίσια με σκίσιμο πίσω και μπλούζα με 
μανίκι ¾, με στρογγυλή λαιμόκοψη και τέσσερα στρογγυλά κουμπιά στον αριστερό ώμο. Στα 

υφάσματα (δ-ζ) παρουσιάζονται τέσσερις χρωματικές παραλλαγές. 
 

 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.85.α-θ. Πέντε σύνολα με παντελόνι και πουκάμισο. Το ύφασμα είναι εμπριμέ και 

φέρει αφαιρετικό σχέδιο εντόμου (πιθανότατα πεταλούδας). Ακολουθεί μακρυμάνικο φόρεμα 
με φαρδύ γιακά που πέφτει ζιβάγκο. Συνοδεύεται από ζώνη που κλείνει με μεταλλική πόρπη 

στο χρώμα του μπρούντζου και κάθε της στέλεχος έχει σχήμα μύγας. Το φόρεμα αυτό 
ξεχωρίζει γιατί είναι αυτό με το οποίο αποχώρησε η κ. Έφη Μελά από το χώρο της Μόδας, 

μετά από μία εξαιρετικής καλαισθησίας φωτογράφιση στο Ηρώδειο στην Αθήνα. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.86.α-δ. Συνδυασμός εμπριμέ υφάσματος. Τα δύο πρώτα σύνολα αποτελούνται από 

φούστα με πολλές πιέτες και πουκάμισο κρουαζέ μακρυμάνικο. Υπάρχει σύνολο 
αποτελούμενο από σορτς  μπλούζα με λεπτές ράντες. Εντάσσεται κι ένα σύνολο από σορτς 

και πόντσο με στρογγυλή λαιμόκοψη, που κλείνει με ένα στρογγυλό πλαστικό μαύρο κουμπί. 
 

 
Εικόνα 4.87.α-η. Συνδυασμός εμπριμέ και ριγέ υφάσματος. Δύο σύνολα από εμπριμέ φούστα 

με πολλές πιέτες και πόντσο (α-β). Σύνολο από εμπριμέ φούστα με πολλές πιέτες και ριγέ 
πουκάμισο μακρυμάνικο (γ). Δύο σύνολα από φούστα με πολλές πιέτες και πουκάμισο 

μακρυμάνικο, γιακά με στρογγυλές απολήξεις και μανίκια  αναγεννησιακού τύπου (δ-ε).  Δύο 
σύνολα από ριγέ φούστα «φάκελο» κι εμπριμέ πόντσο (στ-ζ). Η ενότητα κλείνει με ένα 

σύνολο που αποτελείται  από ριγέ παντελόνι κι εμπριμέ πόντσο (η). 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.88.α-δ. Στα υφάσματα παρουσιάζονται τέσσερις χρωματικές παραλλαγές. 

 

 

    
 

   
 

Εικόνα 4.89.α-στ. Συνδυασμός ριγέ υφάσματος. Τα πέντε πρώτα σύνολα αποτελούνται από 
φούστα ημικυκλική κλος, με φαρδύ ποδόγυρο που καταλήγει ανισόμακρη, και μακρυμάνικο 
πουκάμισο με στρογγυλή λαιμόκοψη (α-ε). Σύνολο που αποτελείται από φούστα φάκελο και 

μακρυμάνικο πουκάμισο (στ). 
 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.90.α-στ. Τα πρώτα δύο σύνολα έχουν φούστα κλος και μακρυμάνικο σακάκι που 
κουμπώνει σταυρωτά (α-β). Κάθε ένα από αυτά φέρει μπροστά έξι πλαστικά στρογγυλά 

κουμπιά κι έχει τριγωνικό γιακά και τριγωνικό πέτο. Τα υπόλοιπα τέσσερα (γ-στ) 
αποτελούνται από φούστα κλος, ενώ το σακάκι είναι μακρυμάνικο και κουμπώνει ίσια. Κάθε 

ένα από αυτά φέρει μπροστά τέσσερα πλαστικά στρογγυλά κουμπιά κι έχει τριγωνική 
λαιμόκοψη. 

 

 

 

 

 
ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.91.α-ε. Τα πρώτα τέσσερα σύνολα (α-δ) έχουν παντελόνι ριγέ 
και μακρυμάνικο σακάκι που κουμπώνει σταυρωτά. Κάθε ένα από αυτά 
φέρει μπροστά έξι πλαστικά στρογγυλά κουμπιά, έχει τριγωνικό γιακά 
και τριγωνικό πέτο. Το τελευταίο σύνολο (ε) έχει μονόχρωμο 
μακρυμάνικο πράσινο σακάκι που κουμπώνει ίσια, με τέσσερα πλαστικά 
στρογγυλά κουμπιά μπροστά και τριγωνική λαιμόκοψη, ενώ το 
παντελόνι είναι ριγέ, σε χρώμα πράσινο, πορτοκαλί, μουσταρδί και 
ώχρα. 
 
 

 

   

   
Εικόνα 4.92.α-ζ. Επτά τεμάχια υφάσματος από τρία διαφορετικά σχέδια υφάσματος, από τα 

οποία δεν έχουν συμπεριληφθεί ενδύματα στη συλλογή. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.93.α-δ. Τέσσερα χρωματολόγια υφασμάτων, που υποδεικνύουν την πολυπλοκότητα 

της επιλογής των χρωμάτων για τη συλλογή. 
 

 

 
 

Εικόνα 4.94.α-η. Δεκατρία σχέδια, που παρουσιάζουν την καλλιτεχνική δημιουργικότητα του 
σχεδιαστή Γιάννη Τσεκλένη. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.95.α-η. Η χρωματική ένταση της συλλογής φαίνεται από τις φωτογραφίσεις για την 
προώθηση της συλλογής, που πραγματοποιούνται σε μονόχρωμο φόντο. Οι πρώτες τέσσερις 

(α-δ) είναι του 1972 κι οι υπόλοιπες (ε-η) του 1991. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Κεφάλαιο 4.2.12: Ενδυματολογική συλλογή «Czars». Τσεκλένης: Η τέχνη 

της Ρωσίας των αρχών του αιώνα σε μία «επίκαιρη» συλλογή. 
 

Εικόνες 
 

 
Εικόνα 4.96.α-γ. Φόρεμα μακρυμάνικο που στενεύει στη μέση, από όπου ξεκινούν πιέτες. 

Έχει στρογγυλή λαιμόκοψη και γιακά ζιβάγκο. Το ύφασμα είναι μάλλινο και σώζεται με δύο 
χρωματικές παραλλαγές. Το ύφασμά του φορέματος έχει βάση το μαύρο και όλη του η 
επιφάνεια καλύπτεται με φύλλα και βλαστούς χρώματος πορτοκαλί, καφέ και κίτρινου. 

Επίσης, σε ελλειψοειδές μαύρο κενό υπό μορφή οικόσημου εικονίζεται δικέφαλος αετός σε 
χρώματα πορτοκαλί, καφέ και κίτρινο. Το δεύτερο τμήμα υφάσματος έχει βάση το μπλε 

χρώμα. Είναι εμπνευσμένο από τα τσαρικά οικόσημα. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.97.α-ζ. Φόρεμα μακρυμάνικο (α και γ) που στενεύει στη μέση, από όπου ξεκινούν 
πιέτες. Έχει στρογγυλή λαιμόκοψη και γιακά ζιβάγκο που είναι ενωμένος με κουκούλα. Το 

ύφασμα είναι μάλλινο και σώζεται με τέσσερις χρωματικές παραλλαγές. Το ύφασμά του 
φορέματος έχει βάση το μαύρο και όλη του η επιφάνεια καλύπτεται με φύλλα και βλαστούς 
χρώματος πράσινου, μωβ, γαλάζιου και κίτρινου. Επίσης, σε ελλειψοειδή κύκλο με μορφή 

οικόσημου σε γαλάζιο φόντο, αναγράφεται καλλιγραφικά με μαύρα γράμματα TSEKLENIS 
(β). Το δεύτερο τμήμα υφάσματος έχει βάση το κίτρινο χρώμα (δ), το τρίτο το φούξια χρώμα 

(ε), και το τέταρτο το κόκκινο (στ-ζ). Είναι εμπνευσμένο από τα τσαρικά οικόσημα. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.98.α-γ. Φόρεμα μακρυμάνικο που στενεύει στη μέση, από όπου ξεκινούν πιέτες. 

Έχει τριγωνική λαιμόκοψη και τριγωνικό άνοιγμα στην πλάτη. Το ύφασμα είναι ριγέ κόκκινο 
και μαύρο. Οι ρίγες στο κέντρο τέμνονται σχηματίζοντας ορθή γωνία ανά χρώμα. Είναι 

εμπνευσμένο από τα αυγά Φαμπερζέ. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.99.α-θ. Τρία φορέματα τύπου «Ους –Τέντα» (α-γ). Τρία σύνολα αποτελούμενα από: 

φούστα φαρδιά με πιέτες (γ), πουκάμισο με τριγωνικό γιακά και δύο παντελόνια (δ). Το 
ύφασμα καλύπτεται σ’ όλη του την επιφάνειά του με φύλλα και βλαστούς. Σε ένα φύλλο, 

αναγράφεται TSEKLENIS σε τακτά διαστήματα. Τα χρώματα ποικίλουν και το σχέδιο είναι 
εμπνευσμένο από τα αυγά Φαμπερζέ. 

 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.100.α-ζ. Πουκάμισο και τμήματα υφασμάτων (α-ε), εμπνευσμένα από τους 
τρούλους του περίφημου Ναού του Χυμένου Αίματος. Παρουσιάζονται οι χαρακτηριστικοί 

πύργοι σε σχήμα κρεμμυδιού (ζ). 
 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.101.α-η. Τμήματα υφασμάτων με σχέδια εμπνευσμένα από τα αυγά Φαμπερζέ. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.102.α-δ.  Πόρπες από ζώνες της συλλογής του Γιάννη Τσεκλένη «Τσάροι». Η πρώτη 
είναι εμπνευσμένη από τα αυγά Φαμπερζέ, η δεύτερη από ρωσικό τοπίο, η τρίτη από τους 
τρούλους του Ναού του Χυμένου Αίματος και τέλος η τέταρτη από τα τσαρικά οικόσημα. ΝΟ

ΛΗ
 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.103.α-δ. Τμήματα υφασμάτων με σχέδια σε διαφορετικές χρωματικές παραλλαγές, 
εμπνευσμένα από πίνακα που έχει ως θέμα την άφιξη του Λένιν το βράδυ της 3ης Απριλίου 
1917 στον Finlyandsky Station, και παρουσιάζουν τους μπολσεβίκους να πανηγυρίζουν. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Κεφάλαιο 4.2.13: Ενδυματολογική συλλογή «Cartoons». Τσεκλένης: Μία 

εύθυμη συλλογή με blow-ups και αυτοσχεδιασμένα cartoons. 
 

Εικόνες 
 
 

   
 
 

Εικόνα 4.104.α-β. Το πρώτο φόρεμα έχει στρογγυλή λαιμόκοψη, είναι κοντομάνικο και στη 
μέση έχει μια μαύρη με φούξια ταινία. Το δεύτερο φόρεμα είναι επίσης κοντομάνικο, με 

στρογγυλή λαιμόκοψη και στη μέση έχει μια γαλάζια ταινία. Το ύφασμα έχει βάση το άσπρο 
και όλη του η επιφάνεια καλύπτεται στοιχεία από καρτούν. 

 ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.105.α-ε. Τελάρα υφάσματος της ενδυματολογικής συλλογής cartoon. 
 

    
 

Εικόνα 4.106.α-δ. Τέσσερα ενδυματολογικά σύνολα με τη θεματική, όπου το ύφασμα έχει 
γεωμετρικά σχέδια και την καρικατούρα εξαγριωμένου άντρα, του Αριστοτέλη Ωνάση, με 

ρούχα εποχής  κι ένα μικρό έντομο. 
 
 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.107.α-δ. Οι τέσσερις χρωματικές παραλλαγές της θεματικής, όπου το ύφασμα έχει 
γεωμετρικά σχέδια και την καρικατούρα εξαγριωμένου άντρα, του Αριστοτέλη Ωνάση, με 

ρούχα εποχής  και ένα μικρό έντομο. 
 
 

   
 

 
 

Εικόνα 4.108.α-ζ. Φωτογραφίες για την προώθηση της συλλογής. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Κεφάλαιο 4.2.14: Ενδυματολογική συλλογή «Μήλα». Τσεκλένης: Παίζοντας 

με τα γράμματα. Μελά → Μήλα & Mela→ Melagrana (ρόδι). 
 

Εικόνες 
 

 
Εικόνα 4.109.α-ε. Φόρεμα από αρνέλ ύφασμα της συλλογής «Μήλα» και ετικέτα λευκή με 
μπλε γράμματα, που αναγράφει: ΈΦΗ ΜΕΛΑ και φέρει στην αριστερή πλευρά ένα μπλε 

μήλο. 
 
 

 
 
 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.110. Δοκιμές πάνω σε 
τσιγαρόχαρτο για το πως θα 

αναγράφεται το «Έφη Μελά» στα 
ενδύματα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 4.111.α-γ. Ζευγάρια σχεδίων με τα χρωματολόγια τους. 

 

 
ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.112.α-β. Ζευγάρια σχεδίων με τα χρωματολόγιά τους. 

 

  
Εικόνα 4.113.α-β. Ζευγάρια σχεδίων με τα χρωματολόγιά τους. 

 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.114.α-γ. Σχέδια δοκιμών με μολύβι και χρώμα για τα μοτίβα των υφασμάτων. 

  

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Κεφάλαιο 4.2.15: Ενδυματολογική συλλογή «Wood carvings». Τσεκλένης: 

Μία πολύχρωμη ιστορία, η ζωγραφική του Πηλίου, σκαλισμένη στο ξύλο. 
 

Εικόνες 

 

 
 

 

Εικόνα 4.115.α-δ. Μάλλινο εβαζέ φόρεμα από αυτόνομη ιδιωτική δωρεά της κα. Καλλιόπης 
Ζάχου-Καλκούνου που αγοράστηκε από το κατάστημα «Tseklenis», στην οδό Ερμού. Τα 

γεωμετρικά και φυτικά σχέδια προέρχονται από ξυλόγλυπτα σχέδια, από κασέλες και 
σφραγίδες για πρόσφορα. Πολύ χαρακτηριστική είναι η ζώνη από ύφασμα ίδιο με το φόρεμα, 

με καφέ ξυλόγλυπτη πόρπη που φέρει δύο κύκλους με τετράφυλλες μαργαρίτες και φυτική 
διακόσμηση, παραλλαγή των μοτίβων του υφάσματος. 

 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ



114 
 

  

  
Εικόνα 4.116.α-β. Τμήματα υφασμάτων τα οποία, παράλληλα με τις φωτογραφίες του 

σχεδιαστή, μπορούν να ανασυνθέσουν μερικώς την εικόνα των ρούχων: κρεπ μεταξωτό στο 
οποίο φαίνονται μεγεθυμένες οι ίνες και τα νερά του ξύλου. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.117.α-ζ. Τμήματα υφασμάτων τα οποία, παράλληλα με τις φωτογραφίες του 
σχεδιαστή, μπορούν να ανασυνθέσουν μερικώς την εικόνα των ρούχων (α-β και στ-ζ). Τρία 

τμήματα ζέρσεϊ υφάσματος με πολύχρωμα αγριολούλουδα της Ελλάδος που προέρχονται από 
τη φύση του Πηλίου (γ-ε). 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.118.α-ε. Τμήματα υφασμάτων τα οποία, παράλληλα με τις φωτογραφίες του 

σχεδιαστή, μπορούν να ανασυνθέσουν μερικώς την εικόνα των ρούχων: τμήματα ζέρσεϊ 
υφάσματος με φυτικό διάκοσμο εμπνευσμένο από ξυλόγλυπτες κορνίζες, σφραγίδες για 

πρόσφορα και μοτίβα από τη ρόκα (β-γ). Επίσης, τμήμα μάλλινου υφάσματος που απεικονίζει 
τρικάταρτο καράβι, δημοφιλές θέμα στην ελληνική λαϊκή τέχνη (ε). 

 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.119.α-γ. Προσχέδιο με την επονομασία «Pilion» πάνω σε τσιγαρόχαρτο (α), ένα από 

τα αρχικά σχέδια του Γιάννη Τσεκλένη το 1966-1967, όταν το είχε προτείνει στην εταιρεία 
PURITAN. Τα άλλα δύο σχέδια (β-γ) αποτελούν προσχέδια ενδυμάτων που μπήκαν σε 

παραγωγή το 1974-1975. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.120.α-δ. Ενδυματολογικά σύνολα από την αναδρομική επίδειξη «Remake». 
Αποτελούνται από μεσάτα μακρυμάνικα σακάκια, ενώ οι επιλογές ποικίλουν μεταξύ του 

παντελονιού σε ίσιο φαρδύ κόψιμο και της στενής, ίσιας φούστας. Το ύφασμα έχει ως βάση το 
μαύρο, και διχρωμία άσπρου και μαύρου με σχέδια που μιμούνται τις γραμμώσεις κομμένου 

κορμού. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.121.α-δ. Ενδυματολογικά σύνολα από την αναδρομική επίδειξη «Remake». 

Αποτελούνται από μεσάτα μακρυμάνικα σακάκια, ενώ οι επιλογές ποικίλουν μεταξύ του 
παντελονιού σε ίσιο φαρδύ κόψιμο και της στενής, ίσιας φούστας. Σημαντική εξαίρεση για τη 
συλλογή αποτελεί το εξώπλατο αμάνικο φόρεμα (γ-δ). Το ύφασμα έχει ως βάση το μαύρο, και 

διχρωμία μαύρου και κόκκινου με σχέδια που μιμούνται τις γραμμώσεις κομμένου κορμού. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.122.α-δ. Ενδυματολογικά σύνολα από την αναδρομική επίδειξη «Remake». 

Αποτελούνται από μεσάτα μακρυμάνικα σακάκια, ενώ οι επιλογές ποικίλουν μεταξύ του 
παντελονιού σε ίσιο φαρδύ κόψιμο και της στενής, ίσιας φούστας. Το ύφασμα έχει ως βάση το 

μαύρο και διχρωμία με σχέδια που μιμούνται τις γραμμώσεις κομμένου κορμού. Οι 
συνδυασμοί χρωμάτων είναι μαύρο με παγωνί, κίτρινο και πορτοκαλί αντιστοίχως. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Κεφάλαιο 4.2.16: Ενδυματολογική συλλογή «Boats & Sunshine». 

Τσεκλένης: Η τέχνη του Piero Aversa, με το Old Navy, σαλπάρει για να 

δέσει στη συλλογή Tseklenis. 
 

Εικόνες 
 

              
 

   
  
  

 
Εικόνα 4.123.α-στ. Τρία τμήματα υφάσματος με την ίδια θεματική σε τρεις χρωματικές 
παραλλαγές. Στο ύφασμα αποτυπώνονται μικρές ψαρόβαρκες με κουπιά ανάμεσα στα 

κύματα. 
 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.124.α-δ. Στην πρώτη φωτογραφία βλέπουμε δύο σύνολα (α-β) με τη θεματική από 
τις ψαρόβαρκες. Ακολουθούν δύο φωτογραφίες πάνω και κάτω με ενδύματα εμπνευσμένα 

από τα ψηφιδωτά του Piero Aversa. Τέλος, τα δύο φορέματα (κάτω δεξιά) είναι εμπνευσμένα 
από τους πίνακες του, εμπνευσμένους από τη φύση. 

 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.125.α-ε. Πάνω σύνολο αποτελούμενο από: α) φούστα σε γραμμή «φάκελος» με 

άνοιγμα αριστερά που σταυρώνει και με δύο τρούκ στρογγυλά, ντυμένα με ύφασμα, και β) 
μπλούζα αμάνικη κρουαζέ με τριγωνική λαιμόκοψη που σχηματίζεται με το σταύρωμα του 

φορέματος. Κάτω (δ-ε), δύο τμήματα υφάσματος με την ίδια θεματική σε κόκκινη και κίτρινη 
βάση. Το ύφασμα στο πάνω μέρος έχει μπεζ, μπλε, κίτρινες, μπλε, και κόκκινες παράλληλες 

ταινίες. Στο κέντρο, σε σκούρα μπλε βάση έχει ιστιοφόρα με κίτρινα, κόκκινα και λευκά 
πανιά, μαύρο σκαρί, κόκκινα και μαύρα κουπιά. Απο κάτω αναγράφει OLD NAVY. 
Ακολουθούν παράλληλες ταινίες κόκκινο, μπλε, κίτρινο, λευκό. Στην κίτρινη ταινία 

αναγράφεται  “TSEKLENIS”. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.126.α-β. Δύο σκίτσα του σχεδιαστή. Πάνω, το πρώτο εικονίζει το λογότυπο της 

εταιρείας σε μολύβι και νερομπογιά, ενώ το δεύτερο από πενάκι αποτελεί ένα από τα πρώτα 
σκίτσα για την δημιουργία των ενδυμάτων. 

 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.127. α-δ. Για την προώθηση της συλλογής, εκτός από τις διαφημίσεις για τα 
τσιγάρα, ο Γιάννης Τσεκλένης έκανε και δικές του φωτογραφίσεις για να προβληθεί η 

ποικιλομορφία, τόσο στα χρώματα όσο και στα σχέδια των ενδυμάτων. 
 

 

 

 

 

 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.128.α-δ. Πάνω (α-β), ο νέος σχεδιασμός των πακέτων των τσιγάρων. Κάτω (γ-δ) δύο 

ολοσέλιδες διαφημίσεις της εποχής. ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ



127 
 

Κεφάλαιο 4.2.17: Ενδυματολογική συλλογή «Paul Poiret». Τσεκλένης: Ο 

μεγάλος Πωλ της μόδας εμπνέει το καλοκαίρι του Γιάννη Τσεκλένη. 
 

Εικόνες 

 

  

   

    

   
 

Εικόνα 4.129.α-μ. Ανθισμένα μπουκέτα σε στυλ Art Deco. Δειγματολόγια και τμήματα 
υφασμάτων από την ενδυματολογική συλλογή του Γιάννη Τσεκλένη με τίτλο «Paul Poiret». 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.130.α-στ. Το μοτίβο του φθινοπώρου. Δειγματολόγια και τμήματα υφασμάτων από 
την ενδυματολογική συλλογή του Γιάννη Τσεκλένη με τίτλο «Paul Poiret». 

 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.131.α-δ. «Κουκουβάγια». Δειγματολόγια και τμήματα υφασμάτων από μετάξι και 
βαμβάκι, από την ενδυματολογική συλλογή του Γιάννη Τσεκλένη με τίτλο «Paul Poiret». 

 

   
Εικόνα 4.132.α-γ. Σχέδιο και δειγματολόγιο της θεματικής «θαλασσοπούλια», σε τρεις 

χρωματικές παραλλαγές, από την ενδυματολογική συλλογή του του Γιάννη Τσεκλένη με τίτλο 
«Paul Poiret». 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.133.α-γ. Εξωτικά πουλιά σε τρεις χρωματικές παραλλαγές, έχουν τυπωθεί πάνω σε 

μετάξι σε μαύρο φόντο.Από την ενδυματολογική συλλογή του Γιάννη Τσεκλένη με τίτλο 
«Paul Poiret». 

 

 
 

   
Εικόνα 4.134.α-γ. Σε βαμβακερό ύφασμα και σε δειγματολόγιο με τέσσερις χρωματικές 
παραλλαγές αποτυπώνεται δασικό τοπίο.Από την ενδυματολογική συλλογή του Γιάννη 

Τσεκλένη με τίτλο «Paul Poiret». 
 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.135.α-γ. διακοσμητικά μοτίβα, περιμετρικά των σχεδίων του Paul Poiret, όπως σε 
αυτή την περίπτωση μία λάμπα. Σε αυτή την ενότητα εντάσσονται και σχέδια με τις προτάσεις 

του σχεδιαστή Γιάννη Τσεκλένη σε χρωματικές παραλλαγές. ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα4.136.α-γ. Γυναίκα που κάθεται σε μαξιλάρι σε τρεις χρωματικές παραλλαγές, από την 

ενδυματολογική συλλογή του Γιάννη Τσεκλένη με τίτλο «Paul Poiret». 
 

 

 
Εικόνα 4.137.α-δ. Ύφασμα με γυναίκα που φορά σαλβάρι μαζί με τα αξεσουάρ. Το ύφασμα 
συνοδεύει ένα σχέδιο με το περίγραμμα και ένα με χρωματισμούς. Από την ενδυματολογική 

συλλογή του Γιάννη Τσεκλένη με τίτλο «Paul Poiret». 
 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.138.α-β. Ένα σχέδιο με το περίγραμμα και ένα με χρωματισμούς γυναίκας που 

κάθεται πάνω σε μαξιλάρια. Από την ενδυματολογική συλλογή του Γιάννη Τσεκλένη με τίτλο 
«Paul Poiret». 

 

  
 

 
Εικόνα 4.139.α-γ. Τρία σχέδια με δύο γυναίκες, τη μία ξαπλωμένη σε ανάκλιντρο.Από την 

ενδυματολογική συλλογή του Γιάννη Τσεκλένη με τίτλο «Paul Poiret». 
 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.140.α-β. Πολυπληθής παράσταση ανδρών και γυναικών ντυμένων με επίσημα 

ενδύματα, αποτυπωμένη σε ένα σχέδιο με περίγραμμα και ένα με χρωματισμούς.Από την 
ενδυματολογική συλλογή του Γιάννη Τσεκλένη με τίτλο «Paul Poiret». 

 

 
 

  
Εικόνα 4.141.α-ε. Η νοσταλγική διάθεση του σχεδιαστη φαίνεται και από τις φωτογραφίσεις 

για την προώθηση της ενδυματολογικής συλλογής του με τίτλο «Paul Poiret», όπου τα 
ενδύματα συνοδεύονται από αξεσουάρ όπως ομπρέλες και τουρμπάνια. 

 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.142.α-β. Το κείμενο της δημοσιογράφου Τάτας Κλαψή στο περιοδικό Γυναίκα 

(11/6/1975). 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Κεφάλαιο 4.2.18: Ενδυματολογική συλλογή «Persepolis». Τσεκλένης: Τα 

χαλιά του Shiraz και του Isfahan φτάνουν μέχρι τα ανάκτορα του Σάχη. 

 

Εικόνες 

 

 
Εικόνα 4.143. 1971: Κορυφώνονται οι εορτασμοί για τα 2500 χρόνια της Περσικής 

Αυτοκρατορίας, με την ίδρυση της περσικής μοναρχίας από τον Κύρο τον Μέγα. Στις 
εκδηλώσεις συμμετείχε και ο τέως βασιλιάς Κωνσταντίνος ως επίσημος προσκεκλημένος 

(διακρίνεται πέμπτος  από αριστερά). 
 

 
 
 
 
 
 

 
Εικόνα 4.144. Εξώφυλλο του περιοδικού Paris Match, 
που αναφέρεται στους εορτασμούς στην Περσέπολη 

για τα 2500 χρόνια της Περσικής Αυτοκρατορίας, της 
οποίας συνεχιστής θεωρείται η ιρανική μοναρχία, το 

1971. 
ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.145. Οι στολές του προσωπικού, όπως τις σχεδίασε ο Lanvin αποτυπωμένες σε Καρτ 
ποστάλ του Delcampe. 

 

  
 

 

Εικόνα 4.146.α-γ.Ο Mohammad Reza Pahlavi, Σάχης του 
Ιράν και η Shahbanu σε κοινή φωτογράφιση. Το ύφασμα 
του φορέματός της έχει κοινά διακοσμητικά μοτίβα με τα 
δύο τμήματα μεταξωτού υφάσματος του σχεδιαστή Γιάννη 
Τσεκλένη. Τα μοτίβα φαίνεται να προέρχονται από τα 
παραδοσιακά περσικά χαλιά, που διακοσμούσαν τόσο το 
δάπεδο όσο και τους τοίχους. 
 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.147.α-δ. Φωτογράφιση για διαφήμιση της συλλογής «Persepolis» του σχεδιαστή 
μόδας Γιάννη Τσεκλένη, όπου προβάλλεται η χρωματική ποικιλία και η πολυπλοκότητα των 

σχεδίων. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Κεφάλαιο 4.2.19: Ενδυματολογική συλλογή «Birds». Τσεκλένης: πουλάκια, 

LoveBirds, ερωδιοί αλλά και παγώνια, σε μετάξι και βαμβάκι. 

 
Εικόνες 

 
 

 
 

 
 

 
 

Εικόνα 4.148.α-η. Τα πρώτα δύο δειγματολόγια (α-β) έχουν πάνω τη θεματική με τα φτερά 
του παγωνιού. Κάθε δειγματολόγιο απτελείται από τρία τμήματα υφάσματος με το ίδιο σχέδιο 

σε διαφορετική χρωματική παραλλαγή. Ακολουθεί ένα δειγματολόγιο με δύο τμήματα 
υφάσματος με το θέμα των ερωδιών επίσης σε μετάξι. 

 
 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.149.α-β. Δύο τμήματα μεταξωτού υφάσματος με τη θεματική των φτερών του 
παγωνιού. Στο πρώτο επικρατούν τα χρώματα πράσινο, κίτρινο, καφέ, ενώ στο δεύτερο το 

πορτοκαλί, το πράσινο και το μωβ. 
 

  
 

Εικόνα 4.150.α-β. Από το ύφασμα με τα φτερά του παγωνιού μπορούμε να δούμε τρία 
φορέματα από την φωτογράφιση της συλλογής, που πραγματοποιήθηκε σε δασικό φόντο ως 
τον φυσικό χώρο ύπαρξης των πουλιών. Χαρακτηριστικό τους είναι οι πολλές πτυχώσεις που 

αναδεικνύουν το μετάξι με τον καλύτερο δυνατό τρόπο. ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.151.α-γ. Από τη φωτογράφιση της συλλογής σε παραλία μπορούμε να δούμε 
τέσσερα ενδύματα: ένα φόρεμα, ένα σύνολο αποτελούμενο από σακάκι και παντελόνι, μία 

ολόσωμη φόρμα και ένα μαγιό που συνοδεύεται από παρεό. Ακολουθεί ένα τμήμα υφάσματος 
(γ) όπου αναπαρίστανται παπαγαλάκια τύπου «Love Birds» ανά ζεύγη σε σχεδόν φυσικό 

μέγεθος ανάμεσα στις φυλλωσιές. 
 

 
Εικόνα 4.152. Δύο καθημερινά φορέματα που έχουν ως θέμα τα Flamingo. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Κεφάλαιο 4.2.20: Ενδυματολογική συλλογή «Chinese Lacquers». 

Τσεκλένης: Ενδύματα εμπνευσμένα από την κινέζικη και την ιαπωνική 

τέχνη. 

  

Εικόνες 

 

 
Εικόνα 4.153. Ένας τύπος κινεζικης τηβέννου που φοριέται συνήθως από τις περιόδους προ- 
shang έως και τη δυναστεία Han. Αυτή η μορφή είναι γνωστή ως zhiju και φοριέται κυρίως 

από άνδρες. 
 

 
 

Εικόνα 4.154. Αυτό το γκρίζο 
βελούδινο ανδρικό ένδυμα 
δημιουργήθηκε  την περίοδο μεταξύ 
1900 και 1930. Κατά τη διάρκεια 
αυτών των ετών, υπήρξε μια 
ανάμειξη των παραδοσιακών 
κινεζικών μορφών με εκείνες από το 
δυτικό κόσμο. Αυτή η τήβεννος έχει 
διακοσμηθεί με άνθη και μπαμπού.  
Η κινεζικη τήβεννος βρίσκεται στη 
συλλογή του Victoria and Albert 
Museum και έχει αριθμό εισαγωγής 
FE.126-1983. 
 
 

 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.155. Ένας τύπος Ιαπωνικού 
κιμονό και η καταγραφή των μερών του. 

 

 

 

 

Εικόνα 4.156α-ε. Αυτό το κιμονό της περιόδου 1820 με 1860 
είναι ένα εξωτερικό κιμονό και θα είχε φορεθεί κατά τη διάρκεια 
των χειμωνιάτικων μηνών. Έχει διακοσμηθεί εξαίσια με 
διαφορετικές σκηνές που προέρχονται από την ιαπωνική τέχνη, 
τους μύθους και τη λογοτεχνία, χρησιμοποιώντας μια μεγάλη 
ποικιλία βελονιών. Βρίσκεται στη συλλογή του Victoria and 
Albert Museum και έχει αριθμό εισαγωγής: FE.36-1981. 
Παρατίθενται δύο φορέματα του σχεδιαστή Γιάννη Τσεκλένη: 
στο πρώτο, το ύφασμα είναι μπεζ με φύλλα και κορμούς 
μπαμπού, ενώ στο δεύτερο είναι μπεζ με κινέζικα φυτικά θέματα 
σε καφέ, κόκκινο, μαύρο και κίτρινο χρώμα. 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.157α-ζ. Αποθηκευτικό ερμάριο του 1640 που 
αποκαλείται «Mazarin Chest», διακοσμημένο με μια 
σκηνή από την ιστορία Genji. Είναι ξύλινο με μαύρη 
λάκα με χρυσή και ασημένια διακόσμηση. Βρίσκεται στη 
συλλογή του Victoria and Albert Museum και έχει αριθμό 
εισαγωγής 412: 1-1882. Παρατίθενται ένα φόρεμα και 
ένα σύνολο του σχεδιαστή Γιάννη Τσεκλένη από το ίδιο 
ύφασμα, που αναπαριστά  κινέζικο τοπίο με δέντρα, 
γέφυρες και βουνά, ενώ στο κέντρο υπάρχουν τρεις 
κινέζικες αντρικές φιγούρες. Το ύφασμα στην πρώτη 
περίπτωση έχει μπεζ βάση και τα σχέδια είναι χρώματος 
πορτοκαλί, καφέ, μουσταρδί και μαύρο, ενώ στη δεύτερη 
έχει μπεζ βάση και τα σχέδια είναι χρώματος σκούρου 
μπλε, πετρόλ, γκρι και πράσινου. 

 
 

   

  

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.158.α-η. Βεντάλια με ξύλινους νευρώνες, με χρωματισμένο τοπίο στη μία (α) και 
καλλιγραφία στην άλλη πλευρά (β), της περιόδου 1689 – 1726.  Ήταν ένα χαρακτηριστικό  

μικρό δώρο που δινόταν από τους αυτοκράτορες Qing στους ευνοημένους αριστοκράτες και 
τους υψηλούς αξιωματούχους υπαλλήλους. Η βεντάλια ζωγραφίστηκε από τον Jiao Bingzhen, 
συνεργάτη του Ιταλού καλλιτέχνη Giuseppe Castaglione. Βρίσκεται στη συλλογή του Victoria 

and Albert Museum και έχει αριθμό εισαγωγής T.20-1936. Παραβάλλεται με τα αφαιρετικά 
σχέδια του σχεδιαστή Γιάννη Τσεκλένη και τα ενδύματα της συλλογής «Chinese Lacquers» 

(γ-η). 
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Εικόνα 4.159.α-δ1. Αυτοκρατορική τήβεννος από μεταξωτή ταπισερί (α), με δράκο της 

δυναστείας των Qin της Κίνας (β). Οι τήβεννοι με δράκους τέτοιας μεγαλοπρέπειας 
φορέθηκαν από τους κινεζικούς αυτοκράτορες σε επίσημες περιπτώσεις. Αυτά τα 

αυτοκρατορικά ενδύματα διακρίνονται από εκείνα που φοριούνται από τους γραφειοκράτες, 
με τη συχνή χρήση κίτρινου και τη διαμόρφωση δώδεκα μικρών μοτίβων μέσα στο πρότυπο 

σχεδιάγραμμα δράκος-και-σύννεφα. Βρίσκεται στη συλλογή του Victoria and Albert Museum 
και έχει αριθμό εισαγωγής T.199-1948. Παραβάλλεται δράκος του σχεδιαστή Γιάννη 

Τσεκλένη από ένδυμα της συλλογής «Chinese Lacquers» (γ-δ). 
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Εικόνα 4.160.α-γ. Φωτογραφίες ενδυμάτων της συλλογής «Chinese Lacquers» το 1976-1977 

του σχεδιαστή Γιάννη Τσεκλένη. 
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Εικόνα 4.161.α-δ. Φωτογραφίες ενδυμάτων της συλλογής «Chinese Lacquers» το 1984-1985 

του σχεδιαστή Γιάννη Τσεκλένη. 
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Κεφάλαιο 4.2.21: Ενδυματολογική συλλογή «El Greco». Τσεκλένης: Οι 

πίνακες του El Greco, ζωντανεύουν μέσα από το έργο – αναφορά του 

Τσεκλένη. 
 

Εικόνες 
 

 

 
 

Εικόνα 4.162. «Η Ταφή του Κόμη Οργκάθ» (El entierro del Conde Orgaz). 
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Εικόνα 4.163.α-ι. Λεπτομέρεια του πίνακα «Η Ταφή του Κόμη Οργκάθ» σε αντιπαραβολή με 

τα ύφασμα ενδύματος του Γιάννη Τσεκλένη. 
 

 
Εικόνα 4.164.α-β. Λεπτομέρεια του 
πίνακα «Η Ταφή του Κόμη Οργκάθ» 
σε αντιπαραβολή με το ύφασμα 
ενδύματος του Γιάννη Τσεκλένη. 
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Εικόνα 4.165.α-ε2. Ενδύματα του Γιάννη Τσεκλένη, στο ύφασμα των 
οποίων επαναλαμβάνεται η υπογραφή του Δομήνικου Θεοτοκόπουλου. 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Εικόνα 4.166.α-ε. Λεπτομέρεια του πίνακα «Η Ταφή 
του Κόμη Οργκάθ» σε αντιπαραβολή με τις κάπες του 
σχεδιαστή Γιάννη Τσεκλένη, στις οποίες φαίνεται η 
σύνδεση με τον πίνακα που αποτελεί πηγή έμπνευσης 
του σχεδίου. 
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Εικόνα 4.167. «Η προσευχή στον κήπο της Γεσθημανή» (Agony in the Garden). 

 

   
 
 
Εικόνα 4.168.α-δ. Λεπτομέρεια του πίνακα η «Η προσευχή στον 
κήπο της Γεσθημανή» σε αντιπαραβολή με φορέματα του 
Γιάννη Τσεκλένη, στα οποία φαίνεται η σύνδεση με τον πίνακα 
που αποτελεί πηγή έμπνευσης του σχεδίου. 
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Εικόνα 4.169.α-γ. Φορέματα του Γιάννη Τσεκλένη, στα οποία φαίνεται η σύνδεση με τον 

πίνακα που αποτελεί πηγή έμπνευσης του σχεδίου. Σε αυτή τη θεματική εντάσσονται τέλος 
και κάποια ενδύματα στα οποία κυριαρχούν διακσμητικά μοτίβα. 
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Εικόνα 4.170.α-δ. Φωτογραφίες της συλλογής «ElGreco» του σχεδιαστή Γιάννη Τσεκλένη το 

1978. 
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Κεφάλαιο 4.2.22: Ενδυματολογική συλλογή «Τριαντάφυλλα». Τσεκλένης: 

Ενδύματα εμπνευσμένα από τα χαρακτικά του Pierre Joseph Redouté 

 

Εικόνες 

 

   
 
 
 
 
 
 
 

Εικόνα 4.171. α-δ. Το πρώτο, «οξυάκαν-θο 
πλατύφυλλο τριαντάφυλλο» (Rosa 

Berberifolia), που προέρχεται από τον πρώτο 
τόμο του Les Roses, του 1817 (νούμερο 3 από 
τα 170 της έκδοσης). Αποτυπώνεται από τον 
σχεδιαστή σε τρεις χρωματικές παραλλαγές. 
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Εικόνα 4.172.α-γ. Το δεύτερο, με 
όνομα «το όμορφο ρόδο του 
Σουλτάνου» (Rosa Gallica Maheka 
[flore subsimplici]), προέρχεται από 
τον τρίτο τόμο του Les Roses, του 
1824 (νούμερο 154 από τα 170 της 
έκδοσης). Αποτυπώνεται σε δύο  
χρωματικές παραλλαγές από τον 
σχεδιαστή. 
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Εικόνα 4.173.α-δ. Το τρίτο 
σχέδιο είναι εμπνευσμένο από 
«το τριαντάφυλλο με τα εκατό 
φύλλα» (Rosa centifolia),  που 
προέρχεται από τον πρώτο τόμο 
του Les Roses, του 1817 
(νούμερο 2 από τα 170 της 
έκδοσης). Αποτυπώνεται σε τρεις  
χρωματικές παραλλαγές από τον 
σχεδιαστή. 
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Εικόνα 4.174.α-ε. Η πρώτη ενότητα ενδυμάτων αποτελείται από τρία φορέματα, από το 
ύφασμα που φέρει το «οξυάκανθο πλατύφυλλο τριαντάφυλλο» (Rosa Berberifolia). Τα σχέδια 
των φορεμάτων είναι κοντομάνικα, με τριγωνική λαιμόκοψη, σκίσιμο στο πλάι αριστερά  με 
μονόχρωμο ρέλι στη λαιμόκοψη και στα μανίκια, και με ζώνη σε ίδιο χρώμα με το ρέλι, που 

δένει μπροστά. 
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Εικόνα 4.175.α-ε. Η δεύτερη ενότητα ενδυμάτων περιλαμβάνει τρία σύνολα, από ύφασμα που 

φέρει το «οξυάκανθο πλατύφυλλο τριαντάφυλλο» (Rosa Berberifolia). Το κάθε σύνολο 
αποτελείται από φούστα, τύπου «φάκελος», με μεγάλα λουλούδια και γύρω μονόχρωμο ρέλι, 

από μπλούζα τύπου «σφηκοφωλιά» μονόχρωμη, από μονόχρωμη ζώνη που δένει μπροστά, και 
φουλάρι με πυκνό σχέδιο από τριαντάφυλλα. Στις τρεις χρωματικές παραλλαγές, το ρέλι, η 

μπλούζα και η ζώνη έχουν το ίδιο χρώμα. 
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Εικόνα 4.176.α-δ. Η τρίτη ενότητα 
ενδυμάτων αποτελείται από τρία 
φορέματα όπου από ύφασμα που φέρει 
«το όμορφο ρόδο του Σουλτάνου» (Rosa 
Gallica Maheka [flore subsimplici]) σε 
τρεις χρωματικές παραλλαγές. Το κάθε 
φόρεμα έχει μανίκι ¾, ίσιο γιακά και 
τριγωνικό  άνοιγμα στο στήθος. Η 
μπλούζα, εσωτερικά είναι μονόχρωμη, 
αμάνικη, με ράντες και στρογγυλή 
λαιμόκοψη. Τέλος, η ζώνη είναι 
μονόχρωμη και δένει μπροστά.  Στις τρεις 
χρωματικές παραλλαγές, η φόδρα, η 
μπλούζα και η ζώνη έχουν το ίδιο χρώμα. 
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Εικόνα 4.177.α-γ. Η τέταρτη ενότητα αποτελείται από 
μακρυμάνικο πουκάμισο «ιαπωνικού τύπου». Το σχέδιο 
του υφάσματος είναι εμπνευσμένο από «το 
τριαντάφυλλο με τα εκατό φύλλα» (Rosa centifolia). 
Στην ίδια ενότητα εντάσσεται και ένα σύνολο από 
μακρυμάνικο πουκάμισο «ιαπωνικού τύπου» και 
παντελόνι. 
 

 
 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ



162 
 

  
 

Εικόνα 4.178.α-δ. Η πέμπτη ενότητα 
αποτελείται από δύο φορέματα. Το πρώτο 
έχει ράντες πράσινες, και κάτω από τη 
μέση γίνεται φούστα τύπου «φάκελος». 
Το σχέδιο του υφάσματος είναι 
εμπνευσμένο από «το τριαντάφυλλο με τα 
εκατό φύλλα» (Rosa centifolia). Το 
πανωφόρι, τύπου «ζακέτα», είναι 
κοντομάνικο με μακριά τρίγωνα που 
πέφτουν μπροστά. Το σχέδιο του 
υφάσματος είναι εμπνευσμένο από «το 
τριαντάφυλλο με τα εκατό φύλλα» (Rosa 
centifolia). Το δεύτερο φόρεμα είναι καφέ 
«στράπλες», με «σφηκοφωλιά» στο 
στήθος. Το πανωφόρι, τύπου «ζακέτα», 
είναι κοντομάνικο, με μακριά τρίγωνα 
από το ίδιο ύφασμα μπροστά που πέφτουν 
μπροστά. Το ύφασμα του φορέματος και 
του πανωφορίου φέρει «το όμορφο ρόδο 
του Σουλτάνου» (Rosa Gallica Maheka 
[flore subsimplici]). 
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Εικόνα 4.179.α-γ. Η τελευταία ενότητα περιλαμβάνει τρία σύνολα από ύφασμα που φέρει το 

«οξυάκανθο πλατύφυλλο τριαντάφυλλο» (Rosa Berberifolia), σε τρεις χρωματικές 
παραλλαγές. Το καθένα αποτελείται από φούστα ίσια, με άνοιγμα στο πλάι αριστερά, και από 
πουκάμισο μακρυμάνικο με μυτερό τριγωνικό γιακά, που κλείνει με τρία κουμπιά. Το ύφασμα 

της φούστας και του πουκαμίσου είναι ίδιο. 
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Κεφάλαιο 4.2.23: Ενδυματολογική συλλογή «Άλλα Ζώα». Τσεκλένης: 

Ενδύματα εμπνευσμένα από extreme animal prints 

 

Εικόνες 

 

 
 
 

Εικόνα 4.180.α-γ. Για τα πρώτα σύνολα ο σχεδιαστής 
επέλεξε το, πλέον κλασικό, τύπωμα του δερματος της 
λεοπάρδαλης. Η γούνα της καλύπτεται με σχέδια που 
μοιάζουν με ροζέτες και ρόδακες, γεγονός που 
γοήτευσε αμέσως τους σχεδιαστές μόδας. Εδώ, 
παρουσιάζονται οι τρεις χρωματικές παραλλαγές που 
χρησιμοποίησε ο Γιάννης Τσεκλένης σε αυτή τη 
συλλογή. 
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Εικόνα 4.181.α-στ. Σε αυτή την ενότητα εντάσσονται αρχικά δυο φορέματα. Το πρώτο, 
στηρίζεται με μια λεπτή ράντα σε κάθε ώμο, σχηματίζοντας αμάνικο φόρεμα με ίσια 

λαιμόκοψη και με μεγάλο άνοιγμα στη μασχάλη. Δεξιά στο πλάι, έχει σκίσιμο. Το δεύτερο 
είναι ίσιο, με μανίκι μόνο στον αριστερό ώμο και άνοιγμα στα πλάγια δεξιά. Και τα δύο 
συνοδεύονται από τμήμα υφάσματος που δένει ως παρεό ή εσάρπα, από το ίδιο ύφασμα. 
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Εικόνα 4.182α-β. Φόρεμα που 
στηρίζεται με ράντα σε κάθε ώμο, 
ενώ μοιάζει σαν να μην έχει ραφτεί 
ολόκληρος ο ώμος και το μανίκι, με 
αποτέλεσμα να περισσεύει ύφασμα 
μπροστά και πίσω σχηματίζοντας 
πτυχώσεις. Έτσι, το φόρεμα είναι 
αμάνικο, με ίσια λαιμόκοψη και με 
μεγάλο άνοιγμα στη μασχάλη. Κάτω, 
μαγιό μπικίνι, με σουτιέν τύπου 
«τριγωνάκι»  που δένεται πίσω στο 
λαιμό. Στην πλάτη έχει πλαστικό 
κούμπωμα όπου το ένα μέρος 
ασφαλίζει στο άλλο, σχηματίζοντας 
τετράφυλλο τριφύλλι, ενώ το κάτω 
μέρος του μαγιό (κιλότα) αποτελείται 
από ένα εσώρουχο που στα πλάγια 
δένεται, στους γοφούς. Το ύφασμα 
και των δύο είναι ίδιο. 
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Εικόνα 4.183.α-στ. Φόρεμα που στηρίζεται με ράντα σε κάθε 
ώμο, ενώ μοιάζει σαν να μην έχει ραφτεί ολόκληρος ο ώμος 
και το μανίκι, με αποτέλεσμα να περισσεύει ύφασμα μπροστά 
και πίσω σχηματίζοντας πτυχώσεις. Το φόρεμα είναι αμάνικο, 
με ίσια λαιμόκοψη και με μεγάλο άνοιγμα στη μασχάλη. 
Συνοδεύεται από τμήμα υφάσματος που δένει ως παρεό ή 
εσάρπα, από το ίδιο ύφασμα. Επίσης, φόρεμα που στηρίζεται 
με μια λεπτή ράντα από το ίδιο ύφασμα σε κάθε ώμο, 
σχηματίζοντας αμάνικο φόρεμα με ίσια λαιμόκοψη και με 
μεγάλο άνοιγμα στη μασχάλη. Δεξιά, στο πλάι, έχει σκίσιμο. 
Συνοδεύεται από ζώνη που αποτελείται από μία ταινία 
υφάσματος με τριγωνικές απολήξεις. Κάτω δύο μαγιό μπικίνι 
(ε-στ), με σουτιέν τύπου «τριγωνάκι»  που δένεται πίσω στο 
λαιμό. Στην πλάτη έχει πλαστικό κούμπωμα όπου το ένα 
μέρος ασφαλίζει στο άλλο, σχηματίζοντας τετράφυλλο 
τριφύλλι. Το κάτω μέρος των μαγιό (κιλότα) αποτελείται από 
ένα εσώρουχο που δένεται στα πλάγια, στους γοφούς. Σε όλα 
τα ενδύματα το ύφασμα έχει την ίδια χρωματική παραλλαγή. 
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Εικόνα 4.184.α-ε. Το ένα φόρεμα είναι ίσιο, με μανίκι μόνο 
στον αριστερό ώμο και με άνοιγμα στα πλάγια δεξιά. Δίπλα του 
λεπτομέρεια του υφάσματος (β). Το δεύτερο στηρίζεται με μια 
λεπτή ράντα σε κάθε ώμο, σχηματίζοντας αμάνικο φόρεμα με 
ίσια λαιμόκοψη και με μεγάλο άνοιγμα στη μασχάλη, ενώ στα 
δεξιά στο πλάι έχει σκίσιμο. Συνδυάζεται με ζώνη από μία 
ταινία υφάσματος με τριγωνικές απολήξεις. Και στα δύο το 
ύφασμα έιναι ίδιο. Κάτω δύο μαγιό μπικίνι (δ-ε), με σουτιέν 
τύπου «τριγωνάκι»  που δένεται πίσω στο λαιμό. Στην πλάτη 
έχει πλαστικό κούμπωμα όπου το ένα μέρος ασφαλίζει στο 
άλλο σχηματίζοντας τετράφυλλο τριφύλλι. Το κάτω μέρος των 
μαγιό (κιλότα) αποτελείται από ένα εσώρουχο που δένεται στα 
πλάγια, στους γοφούς. Παρουσιάζονται σε δύο χρωματικές 
παραλλαγές. 
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Εικόνα 4.185.α-η. Τα δύο σύνολα αποτελούνται από τα ίδια μέρη και σε δύο χρωματικές 
παραλλαγές. Μαγιό μπικίνι, με σουτιέν τύπου «τριγωνάκι»  που δένεται πίσω στο λαιμό. Στην 

πλάτη έχει πλαστικό κούμπωμα όπου το ένα μέρος ασφαλίζει στο άλλο σχηματίζοντας 
τετράφυλλο τριφύλλι. Το κάτω μέρος των μαγιό (κιλότα) αποτελείται από ένα εσώρουχο που 

δένεται στα πλάγια, στους γοφούς. Κάθε μαγιό συνοδεύεται από παρεό τετράγωνο, με 
προεκτάσεις υφάσματος για να δένει. Παρουσιάζονται δύο χρωματικές παραλλαγές. 
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Εικόνα 4.186.α-στ. Πάνω τρία ενδυματολογικά σύνολα (α-γ) και τρία μαγιό (δ-στ). Το πρώτο 
σύνολο περιλαμβάνει πουκάμισο κοντομάνικο με τριγωνική λαιμόκοψη και άνοιγμα μπροστά, 

και φούστα ίσια με λάστιχο στη μέση, που σχηματίζει πιέτες. Τα άλλα δύο σύνολα 
αποτελούνται από μπλούζα κοντομάνικη με στρογγυλή λαιμόκοψη, και φούστα ίσια με 

λάστιχο στη μέση που σχηματίζει πιέτες. Το ύφασμα είναι animal print σε χρώμα καφέ και 
λευκό. Κάτω τρία τρία σύνολα μαγιό μπικίνι, με σουτιέν τύπου «τριγωνάκι»  που δένεται 

πίσω στο λαιμό. Στην πλάτη έχει πλαστικό κούμπωμα όπου το ένα μέρος ασφαλίζει στο άλλο 
σχηματίζοντας τετράφυλλο τριφύλλι. Το κάτω μέρος των μαγιό (κιλότα) αποτελείται από ένα 

εσώρουχο που δένεται στα πλάγια, στους γοφούς. Κάθε μαγιό συνοδεύεται από παρεό 
τετράγωνο, με προεκτάσεις υφάσματος για να δένει. Το ύφασμα είναι animal print σε 

χρώματα πράσινο, μαύρο και καφέ αντίστοιχα. 
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Κεφάλαιο 4.2.24: Ενδυματολογική συλλογή «Μαύρο & Πετράδια». 

Τσεκλένης: Ενδύματα εμπνευσμένα από πετράδια σε μαύρο φόντα – Μια 

πολύτιμη συλλογή 

 

Εικόνες 

 

 

 

 

 
 

Εικόνα 4.187. Ο σχεδιαστής μόδας Γιάννης Τσεκλένης, εδώ 
ντυμένος στα λευκά, δίνει τις τελευταίες οδηγίες πριν την 
κινηματογραφική λήψη στο χώρο των ορυχείων του 
Λαυρίου.    
 
 
 
 
 
 

  
Εικόνα 4.188.α-β. Φωτογράφιση του ίδιου ενδυματολογικού συνόλου, αριστερά στο 

φωτογραφικό στούντιο και δεξιά στο χώρο των ορυχείων του Λαυρίου. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.189.α-β. Φωτογράφιση και βιντεοσκόπηση των ενδυμάτων από lycra στο χώρο των 

ορυχείων του Λαυρίου. 
 

 
 

Εικόνα 4.190. Φωτογράφιση και βιντεοσκόπηση των ενδυμάτων από lycra στο χώρο των 
ορυχείων του Λαυρίου. 

 
 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.191.α-β. Φωτογράφιση και βιντεοσκόπηση των ενδυμάτων από lycra στο χώρο των 

ορυχείων του Λαυρίου. 
 

   
Εικόνα 4.192.α-β. Στιγμιότυπα από τη φωτογράφιση και βιντεοσκόπηση των 

ενδυματολογικών συνόλων στο χώρο των ορυχείων του Λαυρίου. Τα δύο επάνω είναι 
μονόχρωμα, ενώ τα δύο κάτω έχουν ενταχθεί στις συλλογές του «Πελοπονησιακού 

Λαογραφικού Ιδρύματος Β. Παπαντωνίου». 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.193.α-δ. Η πρώτη θεματική αποτελείται από τέσσερα φορέματα, μακρυμάνικα, με 
τριγωνική λαιμόκοψη που σχηματίζεται από ύφασμα που σταυρώνει μπροστά μέχρι τη μέση 

«κρουαζέ». Το κάθε ένα από αυτά στη μέση έχει ζώνη μαύρη με στρογγυλή αγκράφα. 
Παρουσιάζεται η χρωματική ποικιλία. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.194.α-δ. Η δεύτερη θεματική αποτελείται από τέσσερα φορέματα, μακρυμάνικα, με 
ίσιο γιακά. Στο πλάι έχουν άνοιγμα με πέντε διακοσμητικά κουμπιά. Κάθε φόρεμα, στη μέση 
έχει ζώνη από το ίδιο ύφασμα με στρογγυλή μαύρη αγκράφα. Παρουσιάζεται η χρωματική 

ποικιλία. 
 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα4.195.α-δ. Η τρίτη θεματική αποτελείται και αυτή από τέσσερα φορέματα, 
μακρυμάνικα, με ίσιο γιακά, και με άνοιγμα μπροστά που κλείνει εννιά κουμπιά. Στο πλάι 

έχουν άνοιγμα και από πάνω πέντε κουμπιά. Παρουσιάζεται η χρωματική ποικιλία. 
 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.196.α-γ. Η τέταρτη θεματική 
αποτελείται από τρία μακρυμάνικα φορέμα-
τα, με τριγωνική λαιμόκοψη που σχηματίζε-
ται από ύφασμα που σταυρώνει μπροστά. Στο 
πλάι αριστερά έχουνάνοιγμα και πάνω από το 
άνοιγμα πέντε διακοσμητικά κουμπιά. Στο 
στήθος δεξιά υπάρχει ίσια τσέπη όπου μπαί-
νει τετράγωνο μαντίλι. Παρουσιάζεται η χρω-
ματική ποικιλία. 
 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.197.α-β. Η πέμπτη θεματική αποτελείται από δύο μακρυμάνικα φορέματα, με 
τριγωνική λαιμόκοψη που σχηματίζεται από ύφασμα που σταυρώνει μπροστά. Στο πλάι 

αριστερά, τα φορέματα έχουν στο πλάι άνοιγμα και πάνω από το άνοιγμα πέντε διακοσμητικά 
κουμπιά. Στο στήθος δεξιά υπάρχει ίσια τσέπη όπου μπαίνει τετράγωνο μαντίλι. 

Παρουσιάζεται η χρωματική ποικιλία. 
 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Κεφάλαιο 4.2.25: Ενδυματολογική συλλογή «Πολυχρωμίες Αιγαίου». 

Τσεκλένης: Ενδύματα εμπνευσμένα από χρώματα, δίχτυα, αρχιτεκτονική, 

εκκλησίες του Αιγαίου. 

 
Εικόνες 

 

 

 
Εικόνα 4.198.α-β. Δισέλιδη διαφήμιση της συλλογής «Πολυχρωμίες Αιγαίου», Γυναίκα 791 

(7/5/1980), 54-55, και μονοσέλιδη διαφήμιση της συλλογής «Πολυχρωμίες Αιγαίου»,Γυναίκα 
792 (21/5/1980), 123. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.199.α-στ. Η πρώτη ενότητα ενδυμάτων περιέχει 
τέσσερα σύνολα, αποτελούμενα από παντελόνι και 
«σαλβάρι», φαρδύ που φουσκώνει με λάστιχο στη μέση, 
και από «ζακέτο» ή «ντραπέ πουκάμισο» μακρυμάνικο και 
κοντό. Το σχέδιο του μεταξωτού υφάσματος, εμπνευσμένο 
από τη θάλασσα, έχει σε όλη την επιφάνεια δίχτυα και 
φελλούς. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.200.α-δ. Στην ίδια ενότητα εντάσσεται μακρυμάνικο φόρεμα τύπου 
«σεμιζιέ».Επίσης, ένα σύνολο που αποτελείται από φόρεμα, με δύο λεπτές ράντες σε κάθε 

ώμο. Πάνω (α-β), φωτογραφίες από διαφημίσεις για την προώθηση της συλλογής. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.201.α-στ. Φωτογραφίες για την προώθηση της συλλογής (α-β). Η δεύτερη θεματική 

ενότητα έχει ως κεντρικό στοιχείο αφαιρετικά, γραμμικά αποτυπωμένα, εκκλησάκια με 
τρούλους σε μεγέθυνση. Αποτελείται από δύο φορέματα με μανίκι μόνο στον αριστερό ώμο 
σε δύο χρωματικές παραλλαγές (δ-ε). Στην ίδια ενότητα εντάσσονται και δύο μονόχρωμα 

ενδύματα. Πάνω, ένα σύνολο αποτελούμενο από παντελόνι μωβ τύπου «βράκα», και «κάπρι», 
με λάστιχο στη μέση, και από πουκαμίσα μωβ, μακρυμάνικη, με ίσιο γιακά (γ). Κλείνει με 
θύλακες και με οκτώ, ντυμένα από το ίδιο ύφασμα, στρογγυλά κουμπιά. Επίσης, σύνολο 

αποτελούμενο από φόρεμα τιρκουάζ, με δύο λεπτές ράντες σε κάθε ώμο (στ). 
 
 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.202. α-ζ. Σε αυτή την ενότητα εντάσσονται φούστες σε ίσια γραμμή (γ-ζ), με 
λάστιχο στη μέση, και δύο φορέματα. Το πρώτο είναι έναμακρυμάνικο φόρεμα τύπου 

«σεμιζιέ» (α). Το δεύτερο σύνολο είναι ένα κόκκινο φόρεμα, με μανίκι μόνο στον αριστερό 
ώμο (β). 

 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.203.α-δ. Το σχέδιο του υφάσματος αποτελείται από κύματα σε διάφορα σημεία στην 
επιφάνεια του ενδύματος και στο στήθος, αφαιρετικά, γραμμικά αποτυπωμένα, κυκλαδίτικα 
σπίτια, εκκλησίες και κοχύλια. Σε αυτή τη θεματική εντάσσονται δύο σύνολα (α-β) και δύο 

φορέματα (γ-δ). Τα δύο φορέματα είναι λευκά, κοντομάνικα, το ένα ίσιο και το αλλο με 
λάστιχο στη μέση, με σκίσιμο στα πλάγια και με τριγωνική λαιμόκοψη. Το πρώτο 

διακοσμείται με γκρι σχέδια ενώ το δεύτερο με κόκκινα. Τα δύο σύνολα αποτελούνται από 
λευκή φούστα, ίσια με λαστιχο στη μέση, χώρις κανένα σχέδιο, και από μπλούζα λευκή, 

κοντομάνικη με τριγωνική λαιμόκοψη. Η πρώτη διακοσμείται με πράσινα-λαχανί σχέδια και η 
δεύτερη με ροζ-μωβ. 

 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.204.α-γ. Τα τρία φορέματα είναι λευκά, 
κοντομάνικα, ίσια, με σκίσιμο στα πλάγια και με 
τριγωνική λαιμόκοψη. Το σχέδιο του υφάσματος 
φέρει αφαιρετικές, γραμμικά αποτυπωμένες εκκλη-
σίες στο στήθος και πιο κάτω κύματα. 
 
 
 
 
 ΝΟ

ΛΗ
 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.205.α-στ. Αυτή η θεματική ενότητα είναι εμπνευσμένη από τους χρωματικούς 
συνδυασμούς στις βάρκες. Αποτελείται από τρία φορέματα  τύπου «σεμιζιέ» (α-γ). Κάτω (δ), 
σύνολο αποτελούμενο από φούστα ίσια, με λάστιχο στη μέση και με ανοίγματα στα πλάγια, 
και από μπλούζα ίσια, με μανίκι μόνο στον αριστερό ώμο. Σε αυτή την ενότητα εντάσσεται 
και φούστα (ε), ίσια στο πάνω μέρος, και στο κάτω μέρος φραμπαλά. Τέλος, στην ίδια τη 

θεματική εντάσσεται μαγιό μπικίνι (στ), με σουτιέν αποτελούμενο από δύο τριγωνικά 
τμήματα υφάσματος για το στήθος και με λεπτές ταινίες που δένουν πίσω στην πλάτη και 

πάνω από το λαιμό. Αντίστοιχα, το κάτω μέρος του μαγιό (κιλότα) δένει στο πλάι με λεπτές 
ταινίες. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Κεφάλαιο 4.2.26: Ενδυματολογική συλλογή «Υφάνσεις». Τσεκλένης: 

Υφάνσεις και πολύχρωμες πλέξεις σε μεγέθυνση. 
  

Εικόνες 
 

   
 

 
Εικόνα 4.205.α-δ. Ενδύματα θεματικής με τίτλο «Υφάνσεις» (1981). Το πρώτο είναι ένα 
φόρεμα μακρυμάνικο, με στρογγυλή λαιμόκοψη. Διακοσμείται με τετραπλό βολάν, στη 

λαιμόκοψη όπως και στις μανσέτες. Στη μέση έχει λάστιχο, με αποτέλεσμα να σχηματίζονται 
πιέτες. Ακολουθούν δύο σύνολα, αποτελούμενα από φούστα με ταινία στη μέση, και άνοιγμα 

στο πλάι δεξιά και αριστερά, και από μπλούζα μακρυμάνικη, με στρογγυλή λαιμόκοψη. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.206.α-δ. Ενδύματα θεματικής με τίτλο «Υφάνσεις» (1981). Στην εν λόγω ενότητα 
εντάσσονται ένα φόρεμα μακρυμάνικο, ίσιο, με γιακά ζιβάγκο, και ένα σύνολο αποτελούμενο 

από φούστα με λάστιχο στη μέση και μπλούζα μακρυμάνικη, με ίσιο γιακά ζιβάγκο και 
ανοίγματα στα πλάγια αριστερά στο φόρεμα. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.207.α-στ. Ενδύματα θεματικής με τίτλο «Υφάνσεις» (1981). Στην εν λόγω ενότητα 
εντάσσονται: α) ένα φόρεμα μακρυμάνικο, με ίσιο γιακά ζιβάγκο και ταινία από ύφασμα που 
δένει στη μέση, β) φόρεμα μακρυμάνικο, ίσιο, με στρογγυλή λαιμόκοψη και διακοσμητικές 
επίρραφες ταινίες στη λαιμόκοψη και τις μανσέτες, γ) σύνολο αποτελούμενο από φούστα με 
λάστιχο στη μέση, μπλούζα μακρυμάνικη, ίσια, με γιακά τριγωνικό μυτερό, και, δ) σύνολο 

από φούστα με λάστιχο στη μέση,  μπλούζα μακρυμάνικη, ίσιο, με γιακά ζιβάγκο, ανοίγματα 
στα πλάγια και ταινία από ύφασμα που δένει στη μέση. 

 
 
 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.208α-ε. Ενδύματα θεματικής με τίτλο «Υφάνσεις» (1981). Σε αυτή την ενότητα 
εντάσσονται: α) παντελόνι τύπου «σαλβάρι», β) σύνολο αποτελούμενο από φόρεμα 
μακρυμάνικο, διακοσμημένο με τετραπλό βολάν στη λαιμόκοψη και τις μανσέτες, και ζώνη 
με επίρραφο διακοσμητικό λουλούδι, γ) σύνολο αποτελούμενο από φούστα με ταινία στη 
μέση και από μπλούζα μακρυμάνικη, με ίσιο γιακά και άνοιγμα μπροστά στο στήθος, και, γ) 
σύνολο αποτελούμενο από φούστα με ταινία στη μέση από όπου ξεκινούν πιέτες και βολάν 
που ανασηκώνεται στην αριστερή πλευρά, από μπλούζα μακρυμάνικη με στρογγυλή 
λαιμόκοψη, διακοσμημένη με τετραπλό βολάν στη λαιμόκοψη και στις μανσέτες. Η ζώνη  
διακοσμείται με επίρραφο διακοσμητικό λουλούδι. 
 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.209.α-ε. Ενδύματα θεματικής με τίτλο «Υφάνσεις» (1981). Σε αυτή την ενότητα 
εντάσσονται: α) φόρεμα μακρυμάνικο τύπου πουκαμίσα, με ίσιο γιακά, β) σύνολο 
αποτελούμενο από φούστα με ταινία στη μέση, με πιέτες και βολάν, μπλούζα μακρυμάνικη με 
στρογγυλή λαιμόκοψηδιακοσμημένη με τετραπλό βολάν, και ζώνη με επίρραφο διακοσμητικό 
λουλούδι, γ) σύνολο αποτελούμενο από φούστα με ταινία στη μέση από όπου ξεκινούν πιέτες, 
και μπλούζα μακρυμάνικη με ίσιο γιακά, και, δ) σύνολο αποτελούμενο από πουκάμισο 
μακρυμάνικο με ίσιο γιακά, και από παντελόνι τύπου «σαλβάρι». 
 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.210.α-ε. Ενδύματα θεματικής με τίτλο «Υφάνσεις» (1981). Σε αυτή την ενότητα 
εντάσσονται: α) μπλούζα μακρυμάνικη με στρογγυλή λαιμόκοψη διακοσμημένη με τετραπλό 

βολάν, και ζώνη με επίρραφο διακοσμητικό λουλούδι, β) πουκάμισο μακρυμάνικο με ίσιο 
γιακά, γ) σύνολο αποτελούμενο από φούστα με ταινία στη μέση από όπου ξεκινούν πιέτες, 

άνοιγμα στο πλάι, βολάν, και από πουκάμισο μακρυμάνικο με στρογγυλή λαιμόκοψη και ίσιο 
γιακά, δ) σύνολο αποτελούμενο από φούστα με ταινία στη μέση και βολάν, και από μπλούζα, 
μαύρη μακρυμάνικη με στρογγυλή λαιμόκοψηδιακοσμημένη με τετραπλό βολάν, ε) φόρεμα 

μακρυμάνικο, με τριγωνική λαιμόκοψη κι άνοιγμα δεξιά και αριστερά στο πλάι. 
 
 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ



193 
 

Κεφάλαιο 4.2.27: Ενδυματολογική συλλογή «Ορχιδέες». Τσεκλένης: Άγριες 

ορχιδέες στην πασαρέλα μαζί και μία μαύρη ορχιδέα. 

 
Εικόνες 

 
 
 
 
 

 
 

Εικόνα 4.211. Πρόσκληση 
για την παρουσίαση της 

ενδυματολογικής συλλογής 
«Ορχιδέες» στη Νέα 

Υόρκη, που προβάλλεται το 
δίπολο της αντίθεσης 

μεταξύ όλων των ορχιδέων 
και της ανυπέρβλητης 
υπεροχής της μαύρης 

ορχιδέας. 
 
 
 
 
 
 

   
 

Εικόνα 4.212.α-γ. Τα δύο βαμβακερά σύνολα αποτελούνται από το εμπριμέ ίσιο παντελόνι, 
μονόχρωμο μπούστο και ζακέτο. Η βάση για το πρώτο σύνολο είναι το ροζ με σχέδιο 

τροπικού φίκου σε μπλε και γαλάζιο χρώμα. Η βάση για το δεύτερο σύνολο είναι λιλά, με 
σχέδιο είναι τροπικού φίκου σε κίτρινο, μπλε, γαλάζιο και βεραμάν χρώμα. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.213.α-γ. Δύο κρεπ φορέματα με βάση γκρι και σχέδιο τροπικού φίκου σε κόκκινο, 
μωβ, κοραλλί και λιλά χρώμα. Στο κέντρο, φωτογραφία για την προώθηση της συλλογής. 

 

   
 

  
 

Εικόνα 4.214.α-στ. Η δεύτερη ενότητα βαμβακερών ενδυμάτων έχει λευκή βάση ενώ 
διαφοροποιούνται οι ορχιδέες. Ξεχωρίζει το σύνολο που αποτελείται από κοντομάνικη ίσια 

μπλούζα, με λαιμόκοψη χαμόγελο και παντελόνι. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα4.215.α-στ. Έξι βαμβακερά εμπριμέ κοντομάνικα φορέματα, με ίσιο ή μυτερό γιακά, 
ενώ σε όλα ποικίλει το εμπριμέ. Δύο σύνολα αποτελούνται από εμπριμέ σακάκι τύπου 

«πουκάμισο». 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.216.α-στ. Εδώ παρατίθεται η ενότητα των μεταξωτών συνόλων που διακρίνονται για 
τη διαφορετικότητά τους. Το πρώτο φόρεμα είναι τύπου «σεμιζιέ» με ζώνη και κορδέλα για 
το κεφάλι. Το δεύτερο σύνολο αποτελείται από μονόχρωμο πορτοκαλί παντελόνι, ίσιο, κι 

εμπριμέ πουκάμισο. Ακόμα, δύο ίδια σύνολα, το πρώτο με εμπριμέ παντελόνι τύπου 
«σαλβάρι», μπλούζα από το ίδιο ύφασμα, αμάνικη, έξωμη με ίσιο γιακά που δένει αριστερά 
με φιόγκο. Το επόμενο σύνολο αποτελείται από φούστα σε σχήμα «Α», και μπλούζα ίσια με 

μανίκι. Τέλος, φόρεμα με έναν ώμο, με επίρραφες σειρές βολάν, και ζώνη με επίρραφη μαύρη 
ορχιδέα. Η καλή ποιότητα των ελληνικών μεταξωτών έδινε τη δυνατότητα να 

πραγματοποιούνται ποιοτικές χρωματικές εκτυπώσεις. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.217.α-θ. Η συλλογή ολοκληρώνεται με πέντε εμπριμέ μαγιό μπικίνι, με σουτιέν 
στράπλες που δένουν μπροστά με κόμπο, ενώ το κάτω μέρος του μαγιό (σλιπάκι) είναι 

τριγωνικού σχήματος και δένει στα πλαϊνά σχηματίζοντας κόμπο. Όλα τα μαγιό συνοδεύονται 
από παρεό. 

 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Κεφάλαιο 4.2.28: Ενδυματολογική συλλογή «Μακεδονικό Μωσαϊκό». 

Τσεκλένης: Αφιέρωμα στον Μεγάλο Αλέξανδρο. 
 

Εικόνες 
 

 
 
 

Εικόνα 4.218. Ψηφιδωτό από την 
Πέλλα με θέμα το κυνήγι του 

Λιονταριού. 
Τα  πρόσωπα ταυτίζονται με τον Μέγα 
Αλέξανδρο και τον Κρατερό  κατά τη 

διάρκεια κυνηγιού. 
 

 

   

  
Εικόνα 4.219.α-στ. Τα ενδύματα με σχέδια υφάσματος εμπνευσμένα από τα ψηφιδωτά της 

Πέλλας. Ως κεντρική μορφή έχουν τον Λέοντα. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.220.α-ε. Τα ενδύματα με σχέδια υφάσαμτος εμπνευσμένα από τα ψηφιδωτά της 
Πέλλας. Ως κεντρική μορφή έχουν την κεφαλή του νεαρού Αλέξανδρου. 

 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.221.α-γ. Τα ενδύματα με σχέδια υφάσματος εμπνευσμένα από τα ψηφιδωτά της 
Πέλλας. Ως κεντρικό θέμα έχουν τις πτυχώσεις από το ένδυμα του δεξιού κυνηγού, 

πιθανότατα του Κρατερού. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
Εικόνα 4.222.α-ε. Σύνολο ενδυμάτων με 
αναφορά σε ψηφίδες που έχουν σχεδόν φυσικό 
μέγεθος, με αποτέλεσμα να δίνεται η έμφαση 
στη χρωματική πικοιλία. 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.223.α-η. Στο σύνολο ενδυμάτων (ύφασμα από 
100% μετάξι) οι ψηφίδες παρουσιάζονται σε μεγέθυνση 
και η αίσθηση του ψηφιδωτού δίνεται μέσα από 
αντιθετικές διχρωμίες. ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.224.α-γ. Μονόχρωμα σύνολα. 
 

   
 

   
Εικόνα 225.α-στ. Ενδύματα στο ύφασμα των οποίων αναπαριστάται πλήθος ατόμων, που 

προχωρούν στη σειρά για να κάνουν προσφορές προς το πρόσωπο του Αλεξάνδρου. 
 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.226. Χρυσό περίαπτο που 
αναπαριστά το νεαρό βασιλέα Αλέξαν-
δρο ως Άμμωνα και χρονολογείται στους 
ρωμαικούς χρόνους.Αρχαιολογικό Μου-
σείο Βερολίνου. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

  
 

Εικόνα 4.227.α-β. Λεπτομέρεια από ένδυμα όπου φαίνεται ευκρινώς η ομοιότητα της 
αγκράφας με το χρυσό περίαπτο που αναπαριστά τον νεαρό Αλέξανδρο ως Άμμωνα. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Κεφάλαιο 4.2.29: Ενδυματολογική συλλογή «Sahara». Τσεκλένης: Μια 

μεγάλη συλλογή Desert Look. 

Εικόνες 

 

   
 

  
 
 

Εικόνα 4228.α-στ. Τα ενδύματα της συλλογής «Sahara» του 1982. Στις πρώτες δύο 
φωτογραφίες (α-β) εικονίζονται σύνολα από τζιν ύφασμα που αποτελούνται από σακάκι και 
παντελόνι («TSEKLENIS JEANS»). Ακολουθούν τέσσερις φωτογραφίες (γ-στ) με σύνολα 
και φορέματα μπεζ, στο χρώμα της άμμου, που συνδυάζονται με καπέλα και μπότες για την 

φωτογράφιση της προώθησης. 
 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.229.α-δ. Τα ενδύματα της συλλογής «Sahara» του 1982. Τρεις φωτογραφίες 
συνόλων σε ανοικτό κίτρινο φέρουν λεπτομέρειες καφέ (α-γ). Τέλος, ένα πουκάμισο καφέ 

σοκολατί, που στη φωτογράφιση συνδυάζεται με καπέλο (δ). 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ



206 
 

Κεφάλαιο 4.2.30: Ενδυματολογική συλλογή «MoreAction». Τσεκλένης: 

Αθλητικά ρούχα με αθλητικά θέματα. 

 
Εικόνες 

 
 

   

 

 

 

 

Εικόνα4.230.α-δ. Μεταξωτά ενδύματα. Στη βάση των υφασμάτων 
αποδίδεται με μονόχρωμες στιγμές ένας αθλητής με κράνος και 
skate board. Πρώτο είναι το φόρεμα με μανίκια ¾, και λαιμόκοψη 
«χαμόγελο» (α). Το δεύτερο σύνολο αποτελείται από αμάνικη 
μπλούζα με λαιμόκοψη «χαμόγελο» και παντελόνι (β). 
Ακολουθούν δύο σύνολα (γ-δ) από ζακέτες μακρυμάνικες και 
παντελόνια (στην πρώτη περίπτωση το ύφασμα είναι μπλε και οι 
στιγμές λευκές, ενώ στη άλλη η βάση είναι λευκή και οι στιγμές 
μαύρες).   
 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.231.α-δ. Η μονόχρωμη βάση των υφασμάτων φέρει παραλίμνιο τοπίο με δέντρα, 

θάμνους και κτήρια, καθώς και κανό με επτά κωπηλάτες και έναν οδηγό, που αποδίδονται με 
διχρωμία. Σε αυτή την υποενότητα υπάρχει ένα σύνολο αποτελούμενο από αμάνικη μπλούζα 
με λαιμόκοψη «χαμόγελο» και παντελόνι (α), και τρία σύνολα από ζακέτες μακρυμάνικες και 

παντελόνια (β-δ). 
 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.232.α-γ. Η βάση του υφάσματος είναι μονόχρωμη με σχέδια από στιγμές δύο 

χρωμάτων που αποδίδουν έναν ιστιοπλόο να κρέμεται από το ιστίο σε κλίση. Το σύνολο 
αποτελείται από ζακέτα μακρυμάνικη και παντελόνι. Το φόρεμα με μανίκια 3/4 έχει 

λαιμόκοψη «χαμόγελο», ενώ το αμάνικο φόρεμα έχει τριγωνική λαιμόκοψη. 
 

 

   
Εικόνα 4.233.α-γ. Τρία αμάνικα φορέματα από βαμβακερό ύφασμα. Το πρώτο με λαιμόκοψη 

«χαμόγελο» έχει στη μέση λάστιχο (α). Τα άλλα δύο είναι και αυτά αμάνικα τύπου 
τσάρλεστον με διακοσμητικά ρέλια (β-γ). 

 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.234.α-δ. Λευκές στολές πολεμικών τεχνών αποτελούμενες από  λευκό παντελόνι 
τύπου «κάπρι» με θύλακα στη μέση, από όπου περνά λευκή υφασμάτινη ταινία. Μπλούζα, 
λευκή μακρυμάνικη τύπου «κρουαζέ» που δένει σταυρωτά μπροστά στο στήθος, και ζώνη. 

 
 

   
Εικόνα 4.235.α-β. Φορέματα, μακρυμάνικα τύπου «καφτάνι», λευκά με τριγωνική λαιμόκοψη. 
Το πρώτο φέρει σε χρώμα μπλε και τιρκουάζ παραλίμνιο τοπίο με δέντρα, θάμνους και κτίρια 
καθώς και κανό με επτά κωπηλάτες και έναν οδηγό (α). Το δεύτερο φέρει σε χρώμα κόκκινο 

κύματα και έναν άνδρα να εξασκείται στο θαλάσσιο σκι (β). 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Κεφάλαιο 4.2.31: Ενδυματολογική συλλογή «Βεργίνα». Τσεκλένης: Από την 

αρπαγή της Περσεφόνης στα χρυσά στεφάνια. 
 

Εικόνες 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    
 

Εικόνα 4.236.α-ι. Τμήμα της τοιχογραφίας της αρπαγής της Περσεφόνης από τον Πλούτωνα 
στον κιβωτιόσχημο οικογενειακό τάφο (Ι), που ονομάζεται «Τάφος της Περσεφόνης», 
παράλληλα με τις ενδυματολογικές δημιουργίες του Γιάννη Τσεκλένη, όπου μεγεθύνει 

λεπτομέρειες από τα ανεμίζοντα ιμάτια του Πλούτωνα και της Περσεφόνης ή από τις ουρές 
των αλόγων του άρματος. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.237.α-γ. Τμήμα της τοιχογραφίας της αρπαγής της Περσεφόνης από τον Πλούτωνα 
στον κιβωτιόσχημο οικογενειακό τάφο (Ι), που ονομάζεται «Τάφος της Περσεφόνης». Όταν 

αντιπαραβάλλουμε την τοιχογραφία με τις ενδυματολογικές δημιουργίες του Γιάννη 
Τσεκλένη, στο τριγωνικό άνοιγμα στο στήθος μπορούμε να δούμε με σαφήνεια το πρόσωπο 

και την κόμη της Περσεφόνης. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εικόνα 4.238. Στεφάνι μυρτιάς με 112 άνθη, που βρέθηκε στον προθάλαμο του τάφου του 
Φιλίππου Βʼ στη Βεργίνα. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.239.α-η. Από το στεφάνι μυρτιάς που βρέθηκε στον προθάλαμο του τάφου του 

Φιλίππου Βʼ στη Βεργίνα, ο σχεδιαστής δημιούργησε τέσσερα σχέδια υφάσματος. Το πρώτο 
φέρει κλαδιά και στεφάνια μυρτιάς τοποθετημένα σε διακοσμητικές ταινίες, αφήνοντας 
μεγάλο μέρος της επιφάνειας του υφάσματος ακάλυπτο. Το δεύτερο σχέδιο υφάσματος 
καλύπτεται σε όλη την επιφάνειά του με βλαστούς και στεφάνια μυρτιάς. Ξεχωριστής 

αισθητικής μπορούν να θεωρηθούν τα τρία ριχτά φορέματα με φαρδιά ριχτά μανίκια, που 
φέρουν τα στεφάνια με φύλλα μυρτιάς σε μεγέθυνση (στ-η). 

 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.240.α-ε. Στο σημείο που δένουν τα 
δύο χρυσά κλαδιά μυρτιάς για να δημιουρ-
γηθεί το στεφάνι, ο σχεδιαστής εμπνέεται 
μία γιρλάντα από ημικύκλια που διατρέχει 
όλη την επιφάνεια των ενδυμάτων. 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
Εικόνα 4.241.α-δ. Αλυσίδα που περνά από τις θηλιές της χρυσής διπλής περόνης και δένεται 
στον κόμπο αυτό. Αποτελεί κτέρισμα, που βρέθηκε στον προθάλαμο του τάφου του Φιλίπου 

Βʼ στη Βεργίνα. Στα ενδύματα που δημιούργησε ο σχεδιαστής Γιάννης Τσεκλένης, τον 
ερμηνεύει ως γόρδιο δεσμό. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Κεφάλαιο 4.2.32: Ενδυματολογική συλλογή «Γαΐτης». Τσεκλένης: Τα 

ανθρωπάκια, οι περιπέτειες αλλά και τα μηνύματά τους. 

 

Εικόνες 
 

 

 
 

Εικόνα 4.242. «Υπογραφές» που απομονώθηκαν από υφάσματα της συλλογής του Γιάννη 
Τσεκλένη με τίτλο «Η αναφορά μου στον Γαΐτη». 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Εικόνα 4.243.α-ε. Τα έργα του Ζωγράφου Γιάννη Γαΐτη από την 
περιοδική έκθεση Όλοι και μόνος σε αντιπαραβολή με ενδύματα 
του Γιάννη Τσεκλένη της συλλογής με τίτλο «Η αναφορά μου στον 
Γαΐτη», που προβάλλουν την μορφή των ανδρεικέλων. 
 
 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.244.α-β. Το έργο του Ζωγράφου Γιάννη Γαΐτη 
Χωρίς Τίτλο σε αντιπαραβολή με το φόρεμα του Γιάννη 
Τσεκλένη της συλλογής με τίτλο «Η αναφορά μου στον 
Γαΐτη», που προβάλλουν μοναδιαίο άνθρωπο. 
 
 
 
 

 
 
 

Εικόνα 4.245.α-γ. Το έργο του Ζωγράφου Γιάννη Γαΐτη Οδυσσέας και οι σειρήνες σε 
αντιπαραβολή με τις μπλούζες του Γιάννη Τσεκλένη της συλλογής με τίτλο «Η αναφορά μου 

στον Γαΐτη», που προβάλλουν ολοκληρωμένες θεματικές ενότητες εμπνευσμένες από την 
ελληνική αρχαιότητα. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.246.α-β. Το έργο του Ζωγράφου Γιάννη Γαΐτη Οι άγγελοι σε αντιπαραβολή με το 
φόρεμα του Γιάννη Τσεκλένη της συλλογής με τίτλο «Η αναφορά μου στον Γαΐτη», που 

προβάλλουν ολοκληρωμένες θεματικές ενότητες εμπνευσμένες από την ελληνική αρχαιότητα. 
 

      
 
 
 
 

Εικόνα 4.247.α-β. Δείγματα μονόχρωμων ριγέ και καρό ενδυμάτων. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.248.α-θ. Φωτογραφίες της συλλογής του Γιάννη Τσεκλένη με τίτλο «Η αναφορά 

μου στον Γαΐτη», του 1983. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Κεφάλαιο 4.2.33: Ενδυματολογική συλλογή «Βυζαντινά Ναΐφ». Τσεκλένης: 

εικονογραφήσεις χειρογράφων της Μονής Ιβήρων στο Άγιο Όρος. 
 

Εικόνες 
 
 

   

   

   
 

Εικόνα 4.249.α-θ. Φωτογραφία και ενδύματα από την ενδυματολογική συλλογή «Βυζαντινά 
Ναΐφ» για το καλοκαίρι του 1983. Η πρώτη ενότητα ενδυμάτων είναι εμπνευσμένη από τα 

διακοσμητικά μοτίβα από το Τετραευάγγελο. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.250.α-η. Φωτογραφία και ενδύματα από την ενδυματολογική συλλογή «Βυζαντινά 

Ναΐφ» για το καλοκαίρι του 1983. Ο σχεδιαστής εμπνέετι από την τεχνοτροπία της 
τοιχοδομίας, δημιοργώντας τα σχέδια του ανά ταινία. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.251.α-κ. Ενδύματα από την ενδυματολογική 
συλλογή «Βυζαντινά Ναΐφ», για το καλοκαίρι του 
1983. Ο σχεδιαστής εμπνέεται από την τεχνοτροπία 
της τοιχοδομίας, δημιοργώντας τα σχέδιά του ανά 
ταινία. 
 
 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.252.α-ι. Ενδύματα από την ενδυματολογική συλλογή «Βυζαντινά Ναΐφ», για το 
καλοκαίρι του 1983. Ο σχεδιαστής εμπνέεται από την τεχνοτροπία της τοιχοδομίας, 

δημιουργώντας τα σχέδιά του ανά ταινία. 
 
 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.253.α-στ. Ενδύματα από την ενδυματολογική συλλογή «Βυζαντινά Ναΐφ» για το 
καλοκαίρι του 1983. Η επόμενη ενότητα εμπνέεται από τις στέγες της Μονής των Ιβήρων. 

 

   
 

Εικόνα 4.254.α-γ. Φωτογραφία και ενδύματα από την ενδυματολογική συλλογή «Βυζαντινά 
Ναΐφ» για το καλοκαίρι του 1983. Στην τελευταία ενότητα ο σχεδιαστής μόδας Γιάννης 
Τσεκλένης εμπνέεται από την αρχιτεκτονική της Μονής των Ιβήρων διακοσμώντας με 

αρχιτεκτονήματα και αρχιτεκτονικά μέλη. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Κεφάλαιο 4.2.34: Ενδυματολογική συλλογή «Unicorns». Τσεκλένης: Οι 

μονόκεροι του Ευρωπαϊκού Μεσαίωνα μέσα σε μία συλλογή. 

 

Εικόνες 
 
 

 
 
 
 
Εικόνα 4.255. Η Όραση, από το σύνολο των ταπισερί με τη 
θεματική Η Κυρία με τον μονόκερο (1480-1500), μαλλί και 
μετάξι. Musée du Cluny, Paris, France. 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
Εικόνα 4.256. Η Αφή, από το σύνολο των ταπισερί με τη 
θεματική Η Κυρία με τον μονόκερο (1480-1500), μαλλί και 
μετάξι. Musée du Cluny, Paris, France. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Εικόνα 4.257. Η Ακοή, από το σύνολο των ταπισερί με τη 
θεματική Η Κυρία με τον μονόκερο (1480-1500), μαλλί και 
μετάξι. Musée du Cluny, Paris, France. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.258. Η Οσμή, από το σύνολο των ταπισερί με τη 
θεματική Η Κυρία με τον μονόκερο (1480-1500), μαλλί 
και μετάξι. Musée du Cluny, Paris, France. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
Εικόνα 4.259. Η Γεύση, από το σύνολο των ταπισερί με 
τη θεματική Η Κυρία με τον μονόκερο (1480-1500), 
μαλλί και μετάξι. Musée du Cluny, Paris, France. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Εικόνα 4.260. Η Μοναδική μου Επιθυμία (A Mon Seul 
Désir), από το σύνολο των ταπισερί με τη θεματική Η 
Κυρία με τον μονόκερο (1480-1500), μαλλί και μετάξι. 
Musée du Cluny, Paris, France. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.261.α-στ. Λεπτομέρεια από την ταπισερί η Γεύση, την πέμπτη από το σύνολο των 
ταπισερί με τη θεματική Η Κυρία με τον μονόκερο (1480-1500), μαλλί και μετάξι. Musée du 

Cluny, Paris, France. Αντιπαραβάλλεται με τις λεπτομέρειες των ενδυμάτων της 
ενδυματολογικής συλλογής που σχεδιάστηκε από τον Γιάννη Τσεκλένη και δωρήθηκαν στο 

Πελοποννησιακό Λαογραφικό Ίδρυμα «Β. Παπαντωνίου». 
 
 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.262. Η έναρξη του Κυνηγιού (1495–1505), Νότια 
Ολλανδία, μαλλί, μετάξι, χρυσοκλωστή και μεταξοκλωστή. The 
Metropolitan Museum of Art, NewYork, δωρεά από τον John D. 
Rockefeller Jr. το 1937. 
 
 
 
 

 
 

 
 

Εικόνα 4.263. Η εύρεση του μονόκερου (1495–1505), Νότια 
Ολλανδία, μαλλί, μετάξι, χρυσοκλωστή και μεταξοκλωστή. 
The Metropolitan Museum of Art, New York, δωρεά από τον 
John D. Rockefeller Jr. το 1937. 
 
 
 
 

 
 
 
Εικόνα 4.264. Το άλμα του μονόκερου στο ποτάμι (1495–
1505), Νότια Ολλανδία, μαλλί, μετάξι, χρυσοκλωστή και 
μεταξοκλωστή. The Metropolitan Museum of Art, New 
York, δωρεά από τον John D. Rockefeller Jr. το 1937. 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
Εικόνα 4.265. Ο μονόκερος στην ακτή (1495–1505), Νότια 
Ολλανδία, μαλλί, μετάξι, χρυσοκλωστή και μεταξοκλωστή. 
The Metropolitan Museum of Art, NewYork, δωρεά από 
τον John D. Rockefeller Jr. το 1937. 
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Εικόνα 4.266. Δύο θραύσματα από κατεστραμμένη ταπισερί 
από το ίδιο σύνολο (1495–1505), Νότια Ολλανδία, μαλλί, 
μετάξι, χρυσοκλωστή και μεταξοκλωστή. The Metropolitan 
Museum of Art, New York, δωρεά από τον John D. 
Rockefeller Jr. το 1937. 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
Εικόνα 4.267. Η θανάτωση και η μεταφορά του 
μονόκερου στο κάστρο(1495–1505), Νότια Ολλανδία, 
μαλλί, μετάξι, χρυσοκλωστή και μεταξο-κλωστή. The 
Metropolitan Museum of Art, New York, δωρεά από τον 
John D. Rockefeller Jr. το 1937. 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
Εικόνα 4.268. Ο μονόκερος σε αιχμαλωσία (1495–1505), Νότια 
Ολλανδία, μαλλί, μετάξι, χρυσοκλωστή και μεταξοκλωστή. The 
Metropolitan Museum of Art, New York, δωρεά από τον John D. 
Rockefeller Jr. το 1937. 
  ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.269.α-στ. Η έναρξη του Κυνηγιού(1495–1505), Νότια Ολλανδία, μαλλί, μετάξι, 
χρυσοκλωστή και μεταξοκλωστή. The Metropolitan Museum of Art, New York, δωρεάαπότον 

John D. Rockefeller Jr. το 1937. Παράλληλη παρουσίαση της ταπισερί με δύο λεπτομέρειες 
ενδυμάτων του σχεδιαστή Γιάννη Τσεκλένη και τεσσάρων ενδυμάτων με αυτή τη θεματική. 
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Εικόνα 4.270.α-ξ. Λεπτομέρειες από τις 
ταπισερί που αποτελούν χαρακτηριστικά 
παραδείγματα της τεχνικής του «Mille-Fleur» 
από το Metropolitan Museum of Art, New 
York  και το Musée du Cluny, Paris, France, 
παράλληλα με δύο φορέματα και μία 
λεπτομέρεια του υφάσματος του σχεδιαστή 
Γιάννη Τσεκλένη (μ-ξ). 
 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ



230 
 

 

  
 

Εικόνα 4.271.α-β. Φωτογραφίες της συλλογής «Unicorn» του 1983. 
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Κεφάλαιο 4.2.35: Ενδυματολογική συλλογή «African Fruits». Τσεκλένης: 

Τα αφρικανικά θέματα αντεπιτίθενται με χρώμα. 
 

Εικόνες 
 
 

  
 
 

 

 

 

 

Εικόνα 4.272.α-γ. Για την διαφημιστική του καμπάνια 
επέλεξε μοντέλα τόσο ευρωπαϊκής όσο και αφρικανικής 
καταγωγής, φωτογραφίζοντάς τα ανα ζεύγη για να 
προβάλει μέσα από την ποικιλοχρωμία, την εξωτικότητα 
των ενδυμάτων. 
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Εικόνα 4.273.α-στ. Στην πρώτη ενότητα εντάσσονται βαμβακερά ενδύματα με έντονες 
χρωματικές αντιθέσεις. Στα πρώτα τρία ενδύματα (α-γ), το λευκό ύφασμα φέρει γεωμετρικά 
και φυτικά σχέδια, καφέ, κίτρινα, μαύρα και γαλάζια. Επίσης, εδώ εντασσονται άλλα τρία 
ενδύματα (δ-στ) στα οποία το λευκό ύφασμα φέρει γκρι και μπλε ρόμβους. Το πρώτο και το 
δεύτερο είναι φορέματα,  το τρίτο φούστα. 

 

Εικόνα 4.274.α-β. Ύφασμα με λευκή βάση με 
γεωμετρικά και φυτικά σχέδια, καφέ, κίτρινα, 
μαύρα και γαλάζια. Στις συλλογές του 
Πελοποννησιακού Λαογραφικού Ιδρύματος 
«Β. Παπαντωνίου», εντάσσονται δύο 
φορέματα ραμμένα με αυτό το ύφασμα. 
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Εικόνα 4.275.α-ε. Η ενότητα αποτελείται από βαμβακερά ενδύματα που καλύπτονται με 
εκτυπώσεις σε όλη την επιφάνειά τους. Στα πρώτα τρία ενδύματα (α-γ) το ύφασμα είναι 

εμπριμέ με μεγάλα τμήματα χρώματος μπλε, κίτρινου, πράσινου, κόκκινου, καφέ, λευκού. Το 
πρώτο είναι φόρεμα με μανίκι ¾, το δεύτερο είναι επίσης φόρεμα, μακρυμάνικο, με 

στρογγυλή λαιμόκοψη, και το τρίτο, μία φούστα. Στην ίδια ενότητα εντάσσεται και φόρεμα 
κοντομάνικο, με τριγωνική λαιμόκοψη. Το ύφασμα καλύπτεται πλήρως με γεωμετρικά και 

φυτικά σχέδια, ροζ σε παράλληλες γραμμές, μαύρα και γαλάζια. Επίσης, φόρεμα με μανίκι ¾, 
με τετράγωνη λαιμόκοψη. Το ύφασμα έχει λευκή βάση και διακοσμείται σε όλη την επιφάνεια 

με γκρι και μπλε ρόμβους. 
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Εικόνα 4.276.α-στ. Σε αυτή την ενδυματολογική ενότητα σώζονται τέσσερα ενδύματα από 
τζιν. Σημαντικό ρόλο έχουν οι επιπρόσθετες λευκές βαμβακερές επίρραφες ετικέτες με μαύρα 
γράμματα «WORKER’S SHIRT, CODE 9907, EXPIRING DATE 6/96 TSEKLENIS INTN’L 
SA». Ακολουθούν επίρραφα τετράγωνα από λευκό ύφασμα, στην πλάτη. Το πρώτο εικονίζει 

Αφρικανό με παρεό και γυμνό στήθος να κρατά ένα δρεπάνι και στο φόντο φύλλα 
ζαχαροκάλαμου. Υπάρχει επιγραφή με μαύρα γράμματα στο πάνω μέρος «BROWN SUGAR 
MAURITIUS» και στο κάτω μέρος «69 SUGAR CANE STR. PORT LOUIS». Το δεύτερο 
εικονίζει Αφρικανή με παρεό και γυμνό στήθος με στρογγυλά σκουλαρίκια και ανανά στο 

κεφάλι, να κρατά ένα κλαδί μπανάνες και στο φόντο έναν ανανά. Υπάρχει επιγραφή με μαύρα 
γράμματα στο πάνω μέρος «AFRICAN FRUITS NAIROBI-KENYA» και στο κάτω μέρος 

«LIVINGSTON EXPORT CO. 7, ELISABETH I STR.» ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.277.α-δ. Ενδύματα εμπνευσμένα από τα σακιά που μεταφέρουν πρώτες ύλες από την 
Αφρική στην Ευρώπη. Τα δύο πρώτα είναι λευκά αμάνικα φόρεματα που μιμούνται φορέματα 

κατασκευασμένα από σακιά.  Ακολουθεί λευκή μπλούζα όπου έχει τυπωθεί Αφρικανή με 
παρεό και γυμνό στήθος με στρογγυλά σκουλαρίκια και ανανά στο κεφάλι, να κρατά ένα 

κλαδί μπανάνες, και στο φόντο ένας ανανάς. Τέλος, λευκή κοντομάνικη μπλούζα που φέρει 
στην πλάτη λευκό επίρραφο. ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Κεφάλαιο 4.2.36: Ενδυματολογική συλλογή «Aegean Whites». Τσεκλένης: 

Μια ολόλευκη συλλογή διαδίδει το αιγαιοπελεγίτικο λευκό. 
 

Εικόνες 

 

 
Εικόνα 4.278. Ολοσέλιδη διαφήμιση για την συλλογή «Aegean Whites» του σχεδιαστή μόδας 

Γιάννη Τσεκλένη στην εφημερίδα New York Times (21/4/1984). 
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Εικόνα 4.279.α-ε. Φωτογράφιση για διαφήμιση της συλλογής «Aegean Whites» του 

σχεδιαστή μόδας Γιάννη Τσεκλένη. 

ΝΟ
ΛΗ
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Κεφάλαιο 4.2.37: Ενδυματολογική συλλογή «Amazones & Persian 

Carpets». Τσεκλένης: Περσικά πολύχρωμα χαλιά δανείζουν σχέδια σε 

μάλλινα ζέρσεϊ. 

 

Εικόνες 
 
 

   

  
  

 
Εικόνα 4.280.α-ζ. Φωτογράφιση της 

ενδυματολογικής συλλογής του 1985-1986 
«Amazones & Persian Carpets». 
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Εικόνα 4.281. Άρθρο στην εφημερίδα New York Times, στο φύλλο της Κυριακής 20 
Οκτωβρίου 1985. 

ΝΟ
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Εικόνα 4.282.α-ε. Λεπτομέρειες σχεδίων της ενδυματολογικής συλλογής του 1985-1986 
«Amazones & Persian Carpets» σε διάφορες χρωματικές παραλλαγές. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ



241 
 

   
 
 
 

   
 
Εικόνα 4.283.α-ε. Ενδύματα της συλλογής του 1985-1986 «Amazones & Persian Carpets»  σε 

διάφορα χρώματα και σχεδιαστικές παραλλαγές. 

ΝΟ
ΛΗ
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Εικόνα 4.284.α-δ. Ενδύματα της συλλογής του 1985-1986 «Amazones & Persian Carpets»  σε 

φούξια βάση και σχεδιαστικές παραλλαγές. 
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Εικόνα 4.285.α-δ. Ενδύματα της συλλογής του 1985-1986 «Amazones & Persian Carpets»  σε 

γαλάζια βάση και σχεδιαστικές παραλλαγές. 
 

ΝΟ
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Εικόνα 4.286.α-δ. Ενδύματα της συλλογής του 1985-1986 «Amazones & Persian Carpets»  σε 

καφέ μαρόν βάση και σχεδιαστικές παραλλαγές. 
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Εικόνα 4.287.α-στ. Ενδύματα της συλλογής του 1985-1986 «Amazones & Persian Carpets»  
σε διάφορα χρώματα και σχεδιαστικές παραλλαγές. 
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Κεφάλαιο 4.2.38: Ενδυματολογική συλλογή «Henri Rousseau». Τσεκλένης: 

Τα έργα του Rousseau (γνωστού ως Douanier) σε μεταξένια αποθέωση. 

 

Εικόνες 

 

 

   

  
 

Εικόνα 4.288.α-η. Το έργο του Henri Julien Rousseau The Fight of a Tiger and a Buffalo 
(1907) σε αντιπαραβολή με ένα φόρεμα και δύο σύνολα ενδυμάτων του Γιάννη Τσεκλένη, της 

συλλογής «Henri Rousseau by Tseklenis», καθώς και τμήματα υφασμάτων. Παρουσιάζουν 
την πολυχρωμία της συλλογής, παρά το γεγονός ότι δεν σώζονται πολλά ενδύματα. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
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Εικόνα 4.289.α-δ. Το έργο του Henri Julien Rousseau Exotic Landscape σε αντιπαραβολή με 
τρία τμήματα από βαμβακερές μπλούζες του Γιάννη Τσεκλένη, της συλλογής με τίτλο «Henri 

Rousseau by Tseklenis. 
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Εικόνα 4.290.α-ζ. Το έργο του Henri Julien Rousseau Myself: Portrait Landscape 1890 σε 
αντιπαραβολή με ένα φόρεμα και με τρία τμήματα από βαμβακερές μπλούζες του Γιάννη 

Τσεκλένη, της συλλογής με τίτλο «Henri Rousseau by Tseklenis», καθώς και τμήματα 
υφασμάτων με αριθμό εισαγωγής 4840. 
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Εικόνα 4.291.α-γ. Το έργο του Henri Julien Rousseau The Representatives Of Foreign 
Powers, σε αντιπαραβολή με ένα φόρεμα του Γιάννη Τσεκλένη, της συλλογής με τίτλο «Henri 

Rousseau by Tseklenis», καθώς και τμήμα υφάσματος με αριθμό εισαγωγής 4840. 
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ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ



250 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Εικόνα 4.292.α-γ. Το έργο του Henri Julien Rousseau Liberty Inviting Artists To Take Part In 
The 22nd Exhibition Of The Société Des Artistes Indépendants σε αντιπαραβολή με ένα 

φόρεμα του Γιάννη Τσεκλένη, της συλλογής με τίτλο «Henri Rousseau by Tseklenis», καθώς 
και τμήμα υφάσματος με αριθμό εισαγωγής 4840. 

ΝΟ
ΛΗ
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ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.293.α-γ. Το έργο του Henri Julien Rousseau La 
Bohemienne endormie 1897 σε αντιπαραβολή με ένα 
σύνολο ενδυμάτων του Γιάννη Τσεκλένη, της συλλογής 
με τίτλο «Henri Rousseau by Tseklenis», καθώς και 
τμήμα υφάσματος.Παρουσιάζουν την πολυχρωμία της 
συλλογής, παρά το γεγονός ότι δεν σώζονται πολλά 
ενδύματα. 
 

ΝΟ
ΛΗ
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Εικόνα 4.294.α-δ. Το έργο του Henri Julien Rousseau «The Football Players, (Les joueurs de 
football), 1908 σε αντιπαραβολή με ένα φόρεμα του Γιάννη Τσεκλένη, της συλλογής με τίτλο 

«Henri Rousseau by Tseklenis», καθώς και τμήμα υφάσματος με αριθμό εισαγωγής 4840. 
 

ΝΟ
ΛΗ
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Εικόνα 4.295.α-θ. Για την παρουσίαση των ενδυμάτων στο ντεφιλέ του 1986, ο σχεδιαστής 

μόδας Γιάννης Τσεκλένης δημιούργησε από τα ίδια υφάσματα ομπρέλες για τον ήλιο, οι 
οποίες δεν βγήκαν ποτέ στο εμπόριο αλλά δηλώνουν την αισθητική του αντίληψη για τα 

ενδύματα και την επιθυμία του να κλέψει τις εντυπώσεις κατά την παρουσίαση των 
δημιουργιών του. 

 

ΝΟ
ΛΗ
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ΣΗ
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Εικόνα 4.296.α-ζ Φωτογραφίες του 1986 για τη συλλογή «Henri Rousseau», του σχεδιαστή 

μόδας Γιάννη Τσεκλένη. 

ΝΟ
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Κεφάλαιο 4.2.39: Ενδυματολογική συλλογή «Gas Factory». Τσεκλένης: 

Συλλογή αφιερωμένη στο γκάζι της Αθήνας. 
 

Εικόνες 

 

   

   
 

Εικόνα 4.297.α-ε. Η ενδυματολογική συλλογή του 1986-1987 με τίτλο «Gas Factory» είχε ως 
πηγή έμπνευσης ίσως το πιο σημαντικό βιομηχανικό μνημείο της Αθήνας, το «Γκάζι». Ο 
σχεδιαστής αποτυπώνει πάνω στα ενδύματα του τον περίτεχνο εξωτερικό σκελετό της 
πέτρινης βάσης των αεριοφυλακίων. 

 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Κεφάλαιο 4.2.40: Ενδυματολογική συλλογή «Bengale Tigers». Τσεκλένης: 

Τίγρεις και Πάνθηρες αλλά και ρούχα Safari της Βεγγάλης 
 

Εικόνες 

 

  
 
 
 
 
 
 
Εικόνα 4.298.α-γ. Από το αρχείο του σχεδιαστή μόδας 
Γιάννη Τσεκλένη έχουν ψηφιοποιηθεί δύο φορέματα. 
Ένα εμπνευσμένο από την τίγρη της Βεγγάλης και το 
άλλο από τον πάνθηρα στα δάση της Μαλαισίας. 
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Εικόνα 4.299.α-γ. Από το αρχείο του 
σχεδιαστή μόδας Γιάννη Τσεκλένη έχουν 
ψηφιοποιηθεί δύο σύνολα και μία καπαρτίνα, 
εμπνευσμένα από το Safari  Style. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
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Κεφάλαιο 4.2.41: Εκτός ενδυματολογικών συλλογών. Τσεκλένης: Κάθε τι 

μπορεί να αποτελέσει έμπνευση. 
 

Εικόνες 
 

 

 

 
Εικόνα 4.300.α-ε. Ενδύματα θεματικής με τίτλο «Αρλεκίνος» (1965). Σύνολο αποτελούμενο 
από φούστα, πουκάμισο και ζώνη. Στην ίδια ενότητα εντάσσεται μεταξωτό πουκάμισο. Τα 

σύνολα συνοδεύουν δύο σκίτσα, το ένα αντρικού και το άλλο γυναικείου συνόλου. 

ΝΟ
ΛΗ
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Εικόνα 4.301.α-δ. Φόρεμα με θέμα «Μπόουλινγκ» (1968) από ορλόν ανκορά. Συνοδεύεται 
από γκρι ανθρακί ζώνη από το ίδιο ύφασμα με το φόρεμα. Ακολουθεί ένα σχέδιο με τρία 

ενδύματα, όπου το ύφασμα τους αποτελεί χρωματικές παραλλαγές του ίδιου υφάσματος με το 
φόρεμα. Ακόμα υπάρχουν και δύο πρώιμα σκίτσα. 

 

ΝΟ
ΛΗ
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ΩΥ
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Εικόνα 4.302. Φόρεμα με ζώνη με τίτλο «Καραβόλας» (1968) από ορλόν ανκορά. Η ζώνη 

είναι από το ίδιο ύφασμα. Το φόρεμα συνοδεύεται από ένα σχέδιο ανδρικού συνόλου. 
 

  
Εικόνα 4.303.α-β. Δύο ενδύματα που τιτλοφορούνται «Ισπανικό θέμα» (1968). Το πρώτο 

σύνολο είναι ζέρσεϊ και αποτελείται από μπλούζα μακρυμάνικη και ζώνη. Στην ίδια θεματική 
εντάσσεται φούστα από βελούδο τύπου «φάκελος». 
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Εικόνα 4.304.α-γ. Μακρυμάνικο φόρεμα από ορλόν ανκορά, με τίτλο «Εγκέλαδος» (1968). 

Παρατίθεται σχέδιο με το ίδιο φόρεμα σε άλλη χρωματική παραλλαγή και ένα σχέδιο σε 
τσιγαρόχαρτο. 

ΝΟ
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Εικόνα 4.305.α-β. Από τη φύση εμπνέεται και για το μακρυμάνικο φόρεμα «Φύλλα» από 
ορλόν ανκορά. Παρατίθεται σχέδιο με φόρεμα και σύνολο αποτελούμενο από μακρύ 

παντελόνι, πουκάμισο και ζώνη σε άλλη χρωματική παραλλαγή. 
 
 
 
 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
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Εικόνα 4.306.α-ε. Ο σχεδιαστής μόδας Γιάννης Τσεκλένης δημιούργησε την δική του 

«Παραλλαγή». Με αυτή τη θεματική σώζονται δύο σύνολα σε διαφορετική απόχρωση, 
αποτελούμενα από πουκάμισο και παντελόνι. Παράλληλα, έχουν ενταχθεί στη συλλογή τα 
μαγιό από τη συνεργασία του με την εταιρεία Jantzen. Παρατίθεται σκίτσο με ένα σύνολο 

παραλίας με πουκάμισο και σορτ, καθώς και ένα ολόσωμο μαγιό. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 4.307.α-ζ. Το σύνολο από μετάξι σουρά αποτελείται από παντελόνι και μπλούζα. Ένα 

ακόμα σύνολο αποτελείται από το ίδιο παντελόνι αλλά συνδυάζεται με πουκάμισο μαύρο. 
Στην ίδια ενότητα εντάσσονται φούστες, από μετάξι ίσιες με δυο πιέτες μπροστά και πίσω 

άνοιγμα. Το ύφασμα είναι λευκό με κόκκινα πουά, λευκό με πράσινα πουά, κόκκινο με λευκά 
πουά και λευκό με καφέ πουά. Σε όλες αναγράφεται και κατά τόπους με λατινικούς 

TSEKLENIS. 
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Εικόνα 4.308.α-β. Τα πουά ενδύματα του Γιάννη Τσεκλένη προβλήθηκαν μέσα από το άρθρο 
του William A. McWhirter με φωτογραφίες του Raymundo de Larrain, που ήταν αφιερωμένο 

στην ελληνική μόδα, τόσο του ενδύματος όσο και του κοσμήματος, στο LIFE Magazine 
(25/7/1969). Το άρθρο είχε τίτλο “Fashion goes Greek: What’s a nice girl like this doing in a 

myth like Greece?”. 
 
 
 
 
 ΝΟ
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Εικόνα 4.309.α-στ. Φόρεμα μακρυμάνικο ίσιο, με τριγωνικό γιακά και λαιμόκοψη, 
συνοδευόμενο από σχέδιο. Σύνολο από παντελόνι κάπρι ίσιο φαρδύ, και μπλούζα 

μακρυμάνικη, ίσια, με τριγωνικό γιακά. Σύνολο από φούστα και πουκάμισο. Τέλος, δύο 
φόρεματα μακρυμάνικα, ίσια με στρογγυλή λαιμόκοψη σε διαφορετικό ύφασμα και σχέδιο. 

  

ΝΟ
ΛΗ
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Κεφάλαιο 4.4: Τεχνική βαφής – χρώμα 
 

Εικόνες 

 

 
Εικόνα 4.310. Το εργοστάσιο κατασκευής ενδυμάτων του σχεδιαστή Γιάννη Τσεκλένη. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Κεφάλαιο 5.2. O Γιάννης Τσεκλένης περνά στην ιστορία. Διάσωση, προβολή 

και αξιοποίηση ενδυματολογικών συλλογών. 
 

Εικόνες 
 

 

 
Εικόνα 5.1.α-β. Το λογότυπο της Πολιτιστικής Πρωτεύουσας και φωτογραφία στις 21.6.1985. 

Ακρόπολη Αθήνα, Εκδηλώσεις «Αθήνα, Πολιτιστική Πρωτεύουσα της Ευρώπης 1985». Με 

τον Πρόεδρο της Γαλλικής Δημοκρατίας Φρανσουά Μιτεράν, τον Πρωθυπουργό Ανδρέα 

Παπανδρέου, την υπουργό Πολιτισμού και Επιστημών Μελίνα Μερκούρη. 

 

ΝΟ
ΛΗ
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Εικόνα 5.2. Κείμενο που συντάχθηκε για την παρουσίαση των έργων του Γιάννη Τσεκλένη 

υπό μορφή έκθεσης, όπως πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του «Αθήνα, Πολιτιστική 

Πρωτεύουσα της Ευρώπης 1985». 

 

ΝΟ
ΛΗ
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Εικόνα 5.3. Φυλλάδιο για την έκθεση Γιάννης 

Τσεκλένης - Ένας Έλληνας σχεδιαστής μόδας. 

Εικόνα 5.4.α-γ. Φυλλάδια της έκθεσης «Γιάννης Τσεκλένης - Ένας Έλληνας σχεδιαστής 

μόδας». 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 5.6.α-γ. Φυλλάδιο και κείμενο για την έκθεση 6 Παγκόσμιοι Ελλήνες σχεδιαστές. 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 5.7.α-β. Φωτογραφίες από την έκθεση 6 Παγκόσμιοι Έλληνες σχεδιαστές μόδας. 
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Εικόνα 5.8.α-β.Φυλλάδιο και φωτογραφία για την έκθεση Ενδύεσθαι στο Μουσείο Μπενάκη. 

ΝΟ
ΛΗ
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ΩΥ
ΣΗ
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Εικόνα 5.9.α-β. Φυλλάδιο και φωτογραφία για την έκθεση Ενδύεσθαι στο Ίδρυμα Λανίτη. 

 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
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Εικόνα 5.10.α-β. Φυλλάδιο και φωτογραφία για την έκθεση Επώνυμα στο Πελοποννησιακό 

Λαογραφικό Ίδρυμα. 
 

 
 

 
Εικόνα 5.11.α-β.Φυλλάδιο και φωτογραφία για την έκθεση Ο Γιάννης Τσεκλένης εμπνέεται 

από τον Γκρέκο στο Τελλόγλειο Ίδρυμα Τεχνών Α.Π.Θ. 

ΝΟ
ΛΗ
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Εικόνα 5.12. Φωτογραφίες από την μόνιμη έκθεση του Μουσείου Μεταξιού «Τσιακίρη» στο 
Σουφλί. 

 

 

 

   
Εικόνα 5.13. Φωτογραφίες από την έκθεση High – Lights: Ιστορικά Κοσμήματα και Υψηλή 

Ραπτική στο Μουσείο Λαλαούνη. 
 

 
  

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Παράρτημα 

 
Εικόνες 

 

 

 
 Εικόνα 1. Η εμπρός και πίσω όψη του δελτίου καταγραφής αντικειμένων που 

χρησιμοποιείται μέχρι σήμερα για τις συλλογές του Πελοποννησιακού Λαογραφικού 

Ιδρύματός «Β. Παπαντωνίου». 

ΝΟ
ΛΗ

 Μ
ΩΥ
ΣΗ
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Χαρακτηρισμός Αριθμός εισαγωγής 

Τόπος και χρόνος κατασκευής  Όνομα συλλογής 

Περιγραφή αντικειμένου 

Συνοδευτικά αντικείμενα 

Αριθμός φωτογραφιών 

 Ύλη και τεχνική κατασκευής Διαστάσεις 

Τρόπος απόκτησης – Κωδικός Στοιχεία απόκτησης 

Πληροφοριοδότης - Συμπληρωματικά στοιχεία 

Παράρτημα. Εικόνα 2. Ηλεκτρονικό δελτίο καταγραφής της ενδυματολογικής συλλογής του 
Γιάννη Τσεκλένη. 

ΝΟ
ΛΗ
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ΩΥ
ΣΗ
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